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Mehiški geaeralski poči-
sti v kritičnem momentu 
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F o r d o v i tavara i 

Delavci pogoltnejo stoje svoje 
borne koallee. 

Dve zvezni armadi navalili na Torreon, središče r e v ^ ^ M l c h . J S 9 
na severu. Tepeni general Jezus Marija Aguirre nsjst n̂ inut je v Fordovi tovarni 
prosi za mir. Ljudstvo se ne zmeni dosti za "revolu 
cijo." Obupni apeli na verske predsodke so se izja 
lovili 

Mežico City, 11. marca. — 
Vojni urad poroča, da se glavna 
federalna armada danes bliža 
Torreonu, kjer je vodja voja-
ških pučistov, general Escobar, 
zbral vse vstaške sile, kar jih je 
mogel dobiti, za odločilno bitko 
— ako sploh pride do kake večje 
bitke. Ako Escobar uvidi, da ni 
kos zvezni armadi, najbrž pusti 
Torreon za seboj in jo odkuri na 
skrajni sever. 

Glavna armada šteje 18,-
000 mož. Galles, vojni tajnik, ki 
daje direktive armadi, je oetal v 
svojem vlaku v Irapuatu. Bojna 
fronta zveznih čet se razteza Čez 
75 milj teritorija. Medtem pa 
prodira druga zvezna armada 
pod vodstvom generala Almaza-
na iz Montereya proti Torreonu, 
kjer se snide z glavno armado. 

Mnenje o moči vstaških čet je 
v konfliktu. Vladni viri so zago-
tovljeni, da Escobar nima več 
kot 6000 mož, toda vstaši pravi-
jo, da je 10,000 mož v Torreonu 
in število stalno narašča. 

Mežico Clty, U . marca. — 
Uporni general Jezus Maria A-
guirre, ki je začel vstajo v Vera 
Cruzu in končal s tragičnim po-
razom, je v nedeljo apeliral na 
vlado, da jo pripravljen pogajati 
se za mir. Aguirre se nahaja na 
istmu Tehuantepec. Predsednik 
Gil je naznanil, da ne bo nobene-
ga pogajanja. General se mora 

za obed. To je edini čas, ko se 
v tovarni ustavi v času o-
sem ur gonilna sila. Ta velika 
množica delavcev ne more v pet-

, najst minutah iz tovarne in obe-
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V " ' ^ ; zopet nazaj na delo. Ako bi de-
p o f a s i s t i l ( torkov 

Pohvalil so jo na javnem shodu 
v nedeljo. 

Rim, 11 .marca. — Mussolini 
je včeraj popoldne s velikimi ce-
remonijami v gledališču kralje-
vo opero v Rimu predstavil fa-
šističnemu občinstvu 400 kan-
didatov za prihodnjo zbornico, 
ki bodo izvoljeni pri referendu-
mu 24. marca. Izvoljeni bodo 
vsi, ker protikandidatov sploh 
ni. Mussolini je dejal, da "pr-
vič" v moderni državi bodo vo-
lflci glasovali za idejo in ne za 
osebe, kajt! osebe same ne šte-
jejo nič." 

Obenem je Mussolini omenil 
vatikanski pakt rekoč, da pri 
spravi s cerkvijo "ni nihče zma-
gal in nihče pogorel." Obe stran-
ki sta zadovoljni, kajti "papež 
je priznaj italijansko kraljevino 
in kraljevina je priznala papeža 
in njegovo cerkev — in to je či-
sto natumo v Italiji, ki je kato-
liška in fašistična." 

P a a z i j a M z a k o a M i n n a s o -

ta ai v z o r n a p o s t a v a 

co apelira sa m nos . w 
Včeraj jo bilo ssupendiranih 

54 kongresnlkov, ko se je odkri-
lo, da so v zvesi g revolto. Priza-
deti poslanci so iz Sonore in dro-
k:h severnih drŽav. Med temi 
sta tudi bivša obregonista in a-
grarna voditelja Aurelio Manri-
que in Soto Y. Gama. ; 

Monterey, Mehika, U. marca. 
—Ameriški časnikarji, ki raz-
kropljeni po raznih "frontah," 
opazujejo mehiško revolto, ne 
morejo najti pri mehiškem ljud-
stvu nobenega navdušenja za 
"revolucijo." Pozivi rebelnih ge-
neralov in političnih voditeljev, 
da "delavci in kmetje vržejo o-
rodje iz rok in primejo za pu-
ško," so tokrat naleteli na gluha 
ušesa. Ljudstvo je deloma s vla-
do, deloma pa čisto antipatično, 
oziroma mu jo vseeno, kdo zma-
ga v tej vstaji. 

"To je zadeva generalov, kl jo 
naj sami poravnajo, quien sabo!" 
je splošno mnenje delavcev In 
peonov. 

Neki poročevalec opisuje pri-
zor z ulic v Montereyu, ko so fa* 
derald izgnali vstaše po krat-
kem, toda ostrem bojq. Ko so so 
vojaki streljali med seboj, so ci-
vilisti glodali iz hiš in Izza og-
lov. Bojevniki oo se pomaknili v 
druge ulico in ostali so le mrliči 
in ranjenci. Tedaj jo prilesla 
skupina peonov in začela pleniti 
mrliče in ranjence — obirati jim 
žepe — fsderalce in vstaše ena-
ko. Federalci oo se obrnili in vi-
deč, kaj so godi. oo namerili pu-
ške na plenilce ter ubili tri. 

Taka jo danes "revolucija" v 
Mehiki. 

Zanimivo jo tudi to, ker ni no. 
!>ene razlike v uniformi med fe-
deralci In robelL Vsi so enako ob-
lečeni — In no ve*, kdo je kdo. 
Zato pa ljudje najrajši molče in 
gledajo, kakor da jo kak cirkus. 

Apeli robelskih generalov na 
katoliške vernike v tem kraju so 
bili popolnoma brez uspeha. Ni-
hče ni šel v past 

Naval ns novo ječo v Cbicaga. 
Chlcago. — V nedeljo popol-

dne je 10,000 ooob navalilo v po-
slopje novo okrajne ječe, da ai 
ogledajo prostore. Bil jo zadnji 
<'an javne inšpekcije in naval 
radovednežev jo bil tako ogro-
men. da so ženske kar cvilile v 
silni gneči ob vhodu. Tisoči ai-
•o sploh mogli blizu. 

St. Pat i Minn. — Državna za-
konodaja je ravnokar sprejela 
zakon aa vpokojenje starih in o-
nemogllh. Ta postavs ni prsv 
noben vzor sli ideal penzijske 
postave, kot jo zahteva organi-
zirano delavstvo, ampak je rav-
notako pomanjkljiva, kot posta-
va v Wisconsinu. Postava dovo-
ljuje volilcem vsakega okraja, 
da odločijo, ako pojdejo starčki, 
moški in ženske — katerih moč 
je bila izprešana v teku let pri 
tidom ročnem ali umskem delu, 
v ubožnlco, ali pa ostanejo doma 
in prejemajo največ dolar na dan 
pokojnine, ko oo dosegli starost 
sedemdeset let. Taka postava ni 
niti dober začetek in priporočljiv 
drugim državam. Taka postavs 
ja polovičarska spaka, ki ni ne 
miš ne tič, vseeno pa nosi ime 
zakon za penzijoniranje starih 
in onemoglih. 

In ko so vol lici odločili v okra-
ju, da starčki, katerih moči so 
bile v teku let tako izprešane, da 
ni ootalo nič od njih. tedaj šele 
okrajna sodiščs odločijo, koliko 
podporo na dan bodo prejeli ti 
starčki. Zakon le pravi, da ne 
sme biti več ko dolar na dan. 

Liadbergh pilotira pošto čez 

Mežico Clty, 11/ marca. — 
Charles A. Llndbergh je v teku 
notranjo krize v Mehiki, ko jo 
poštna zveza zalo nerodna vsled 
revolte, odpri zračno pošto z 
Združenimi državami. V soboto 
ja pilotiral letalo o pošto is Ma-
xtco Cityja v Bronrnsville, Tez. 
In včeraj oo jo od tam vrnil s 
ameriško pošto fn osmimi pot-
niki 

Bay Clty, Mlch.. II. marca. — 
Dva potnika sta bila včeraj ubi-
ta, devet drugih pa jo dobilo 
težke poškodbe, ko jo bus. ki jo 
vozil proti Detrottu. zadel oO 
telegrafski drog In so zvrnil v 
Jarek. 

Pet 
U. 

—Pet 
je avto, ? so oo vozili, 

ograjo na Wiskasho 
v roba. 

lavci imeli pol ure časa sa obed, 
bi to pomenilo, da bi konvejor 
lezel počasneje. Zaradi toga o-
stane vsak delavec pri svojem 
stroju, se vsede na tla, ali kar 
stoje pogoltne svoje borno kosil-
co, kl ga je prlnooel s seboj. V 
Fordovi tovarni ni sedežev. 

V petnajst minutah nimajo de-
lavci tudi časa se rasgovarjati o 
uniji. Tiholazci in vohuni stoje 
povsod in prisluškujejo, o čem 
se delavci pogovarjajo. Delavec, 
ki prične govoriti o organizaciji 
avtnih delavcev, riskira svojo 
delo. 

Kadar parna piščal zatuli de-
lopust, takrat delavci hite k vo-
zovom ulične železnice. Mnogi 
prebivajo daleč proč od tovarno. 
Vsem ae mudi, da se hitro odpe-
ljejo domov in pridejo domov, 
kajti trudni oo. 

Tako potekajo dnevi avtnim 
delavcem v tovarni. Od doma na 
delo in iz tovarno hitro domov. 
V tovarni nimajo časa misliti 
na drugo kot na dela človek po-
stane stroj ln sicer tako top; da 
nima druge želje kot počivati po 
trdem ln trudapolnem dolu. Ta-
ka je industrijska civilizacija, kl 
jo je dal človeštvu kapitalizem. 

flijHMH MAMmiV fg.flFjb̂ ĵ mš̂ B 
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Delovodje je prešinil strah ln so 
storili obljube. 

Alkerville, Ont. — V Fordo-
vih tovarnah so priganjali k de-
lu in uvajali čezurno delo, dokler 
nl struna na loku počila. Nepri-
čakovano je zastavkslo nekaj 
stotin delavcev in bres strahu 
povedalo delovodjem, da so za-
stavkali zaradi naraščajočega 
priganjanja k delu in vsiljevanja 
čezurnega dela. Beooda jo šla od 
ust do ust v tovarni ln kmalu 
je počivalo vso delo v nji. Zdsj 
je preddelsvce obšel strah in 
pričeli oo sladko govoriti delav-
cem fn se poKajsti z njimi. Ob-
ljubili so. da jih no bodo več pri-
ganjali, ps tudi čezurno delo oo 
odpravi. 

Delavci so so nato vrnili na 
delo. 

Koliko so vredne obljube delo-
vodij, pokaže še bližnja bodoč-
nost. 

Protifašistični nemiri v Bertiau. 
Berlin, 11. marea. — Vče-

raj so bilo veliko demonstracijo 
v Berlinu proti fašizmu. Bil jo 
spet spopad e policijo, kl jo uda-
rila z batoni po demonstrantih 
In aretirala 22 oseb, med temi 
tudi komunlotlBagfS voditelje 
Mazs Hoelza. Na protifašistič-
nem shodu so govorili tudi fran-
coski pisatelj Barbuse, John Dos 
Pasos lz Amerika, ogrski grof 
Mihael Karolyl ln bivši albanski 
premijer, škof Noli. 

210.000 vojakov v boja s vodo 
v Ceboalovskiji. 

Praga. 11. marca. — Coboalo-
vakija je mobilizirala četrt mi-
lijona vojakov sa gradnjo nasi-
pov ob Donavi in drugih rokah. 
Id ogrožajo cele pokrajine o po-
plavami mod naglo oo taločim 
snegom In ledom. Dolg« .vrste 
motornih trakov s pUtunl In 
vrečami peska se pomičejo proti 
Donavi. 

p rod i rti f»r<»«» 

London. 11. marca. — Brzo-
javka is Lakora, Indija, sporoča, 
da jo strmoglavtjeni afganstan-

je včeraj utonilo, ko aki kralj Amanullah sačel prodi-
rati na eslo svoje 
Kandaharja proti glavnemu 
stu Kabulu. 

TORUIV SKRBEH 
MUH DELAV-

SKIH ZMAG 
V štirih nadomsatnih volitvah 

po Novcmjjotn je zmagala de-

London, Anglija. — "Kaj bo, 
kaj bo," vprašujejo torij!, "ako 
pojde tako naprej?" Pri štirih 
nadomestnih volitvah po Novem 
letu je zmagala delavska etran-
ka. To dejatvo navdaja torije s 
strahom, ker menijo, da prihaja 
ura, ko prejmejo svoje plačilo 
od angleškega ljudstva. 

V volilnem okraju North Mid-
lothian oo bili'Štirje kandidati. 
Preje je voliloe tega volilnega 6-
kraja zastopal torij v parlamen-
tu. Pri nadomestnih volitvah je 
kandidat delavske stranke, sma-
gal z 952 glasovi večine. Pri zad-
njih vplitvah u volilnem okraju 
Sout Battersea v Londonu je do-
bil nazadnjaški kandidat 6,217 
glasov večine. *f Pri nadomestnih 
volitvah v tem volilnem okraju 
so je p% nazadnjaška veČina iz-
premenils v manjšino in kandi-
dat delavske stranke je dobil 
1576 glasov vpHne. Kandidat li-
beralno strsnko ni prejel niti e-
no osminke oddanih glasov in ta-
ko jo Izgubil ovoj volilni zalog 
$750. 

Pri nadomestnih volitvah v 
volilnem oknJu Bishop Auck-
land jo zmag$* kandidatka de-
lavske stranko mrs. Hogh Dal-
ton. Prejela je 7,072 glasov. 
Kandidat torijev jo ostal ns tre-
tjem mestu. B|1 je boj mod de-
lavsko ln liberklno stranko in de-
lavaka stranka jo prejela 2,290 
glasov večiaiS, 

Drugo nadcimostne volitve oo 
se vršilo v volilnem okraju 
Wansboek* KlbdMat stranko jo 
prejel 10,780 glssov. 

Od zadnjih splošnih volitev 
poslancev v briteki parlament je 
bilo 68 nadomestnih volitev. To-
riji so priborili sli obdržali 20 
sedežev. Dolsvska stranka eden 
in dvajoot in liberalna pa osem. 
Ampak delavska stranka jo iz-
trgala deeet sedežev torijem in 
dva liberalcem. Liberalci so iz-
trgali štiri sedeže konservativ-
cem ln onega delavcem, konser-
vativci so ps vzeli liberalcem on 

Nadomestne volitve se imajo 
vršiti tudi v volilnem okraju 
North Lanark. Tu bo kandidira-
la kot kandidatka delavske 
stranke Hči nekoga rudarja, k I 
je dovršila unlverso; v volilnem 
okraju Hollsnd, kjer so delsvcl 
pri zadnjih splošnih volitvah Iz-
gubili bitko In v volilnem okra-
ju Sath, ki jo trdnjava torijev. 
"»Nadomestne volitve so navad-
no slaba mora za splošno volitve, 
pdoobno letos, ko so jo število vo-
ttšsev povišalo sa nekaj milijo-
nov. Ampak torijl se vseeno bo-
ja in vprašujejo, kaj jim prine-
sejo splošno volitve. 

Torijl pootajajo nervozni in u-
rednik nek<ga torijskega lista js 
izjavil, da jo mogoče, da nobene 
izmed treh strank no bo imela 
veČine, da bo lahko delala. 

Deklo grozilo polica jem Is 
zsbave. 

Harrtsburg, Ps. — Miss Mary 
Horvat, ki je bila zadnje dni 
aretirana na obtcdbo, da jo pi-
sala grozilno pismo policiji, je 
priznala krivdo. Obenem je Iz-
povedala. da jo pisala pismo sa-
mo zato, da bo imola "malo za-
bavo". 

17300 bnlgrsntnv v Januarju. 
Waahlngton, D. C. — V janu-

arju toga leta se je naselilo 17,-
800 inosomcev v Združenih dr-
žsvsh. Iz Nemčijo je prišlo 8616. 
drugi pa večinoma is Anglije, 
Danske, Norveške ln ftvedske. 
Istočasno jo 28 J08 Američanov 
odpotovalo % tuje dsžele. 

v Novi ZolandljL 
London. U. marea. — Is 

Auckiaada poročajo, da je vče-
raj močan potres zibal Novo 
Zelandijo. Podrobnosti še niso 
znane, toda gmotna škoda Jo 

LHagraf l t i r a m o z a I zak -
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Izobrazba jo dvojna: goepodar-
sko-politična in strokovna. 

Now York, N. Y. — Organi-
zacijo litografičnlh delavcev ver-
jame. da ai delavci izboljšajo 
svoj položaj, ako so izobraženi: 
razumejo gospodarsko politična 
vprašanja ln svojo stroko, v ka-
teri delajo. Zato organlsacljs 
skrbi, da se njeni Člani Izobrazi-
jo gospodsrsko-politično in stro-
kovno. Za goepodarsko-polltično 
izobrazbo vzdršuje organlsacljs 
stike s Brockwoodovim delav-
skim učiliščem. Za strokovni 
poduk, pri katerem se litografič-
ni delavci uče litografične tehni-
ko, trna svoj Izobraževalni odsek. 
Ta odsek podučuje pet ln sodom-
deset mladih delavcev vso flneee 
litografijo skozi žtiri leta, ko se 
uče sa litografe. 

Justus Kbert, urednik strokp-
vnega glasila "Lithographers 
Journal," meni, da sta oba podu-
ka izredno važna, ako unija lito-
grafičnlh delavcev želi obdržati 
svoje pridobitve tudi v bodočno-
sti. 

Tom Tlppot. zastopnik Broock-
woodovega delavskega ušilišča, 
pride predavat po seji litografič-
ne unija Ko jo seja končana, 
prične predavanje. Prissdnjom 
predavanju js govoril o predme-
tu: Delsvcl In premogova Indu-
strija. 

To pokasujo, lesko vodstvo de-
lsvske strokovne organizacije ra-
zume, kakšna izobrazba js po-
trebna, da nl organizacija neke-
ga dne razbita, ker no resume 
duha časa, njeni člani pa ne ve-
do, zakaj so organizirajo v de-
lavskih strokovnih organizaci-
jah. 

BREZPOSELNOST 
V DR2AVI MAS 
SACHUSETTS 

Delavci zahtevajo zavarovanj«' 
proti brezposelnosti In javna 
dela. 

Hoaton, Masa. — Zastopniki 
delavcev Is vseh industrijskih 
središč v državi Maaaachusotts 
oo oo napram senatorju Klncai-
du is Qu!ncyja izrekli, da mora 
biti prihodnji korak v socialni 
zakonodaji zavarovanje proti 
brezposelnosti, ako država ne 
prične graditi javnih agradb, 
cest, poslopij Itd., da so zniža 
Število brezposelnih delavcev v 
Industriji. 

Zastopniki is most FaH River, 
New Bedford, Lynn, Winchootor, 
VVorcestsr ln Chicopee so poro-
čali o silni bodi, ki oo širi po teh 
mestih, kor delavci nimajo dola. 
Bresposelni delavci hodijo od to-
varne do tovarno in ponujajo 
ovojo delovno moč ns prodsj sa 
vsako cono. Siromaki so lačni ln 
gladni sO njih otroci ln šene. Ob-
čino pomagajo, toda tej veliki bo-
di niso niti od daleč kos. Ns-
obratno pa tekstilni tovarnarji 
šive v razkošju ln izobilju ln 
študirajo, kako bi izmislili še 
bolj prlganjaško metodo v tovar-
nah ln znižali onim mosdo, kl še 
delajo. Taka tušna slika jo po 
vsej državi, kjer jo Industrija 
oorodotočens. Pri vsakih tovar-
nižkih vratih so drenja skupina 
brospooolnlh delavcev v nadi, ds 
dobe dolo. 

TRI BANKJB BAN 

To nl nič Isredpoga. . 

VVachuia, Fla. — Tli banko so 
bankrotiralo v toku sadnjega te-
dna v tem malem mestu. To nl 
nič čudnegs, kajti Florida jo dr-
žsvs, ki Jo oglašajo na vseh kon-
cih in krajih kot gimsko lotovi-
šče, v katerem se sbirajo bogati 
postopači, ki no vodo, lesko bi 
preživeli dsn, ds jim mins. Am' 
pak čudno je, da v dnevnikih ni 
bilo vrstice o teh bankrotih, 
Stanovalci, ki no prlpaisjo med 
špokulsnto, vprašujejo, ako ban-
čni bankroterjt vlivajo posebno 
zaščito dnevnikov. 

Sov joti opozarjajo na ameriško-
aaglsiko vojno. 

Leningrad, 11. marca. — Voj-
ni komisar Vorošllov jo včeraj 
na tukajšnji konfereasl komu« 
nlstično stranko rekel, da jo voj-
na med Združenimi drftavsmi In 
Veliko Britanijo skoro neizoglb-
na. Amerika ln Anglljs sta da-
nes dve nsj večji In nsjmočnejšl 
kapitalistični volooill, ki vodiU 
mod seboj ekonomsko In politič-
no vojno, ts ps sigurno vodi v 
oborožen konflikt, je dojsl Vo-
rošllov. ^% 

Pljaaa zdravnika operirala 

Johnston Clty, T e n n ^ Tukaj 
sta bils s roti rana dva adravnika 
— Dr. Murrol Plnson In dr. W. 
H. Longmlre — na obtožbo, da 
sta bils pijana kot kanona, ko 
ste operirala 12-ietnega dečka 
ns vnetem slepiču. Dešek Jo mod 
operacijo umri. 

Navali 
Ottenra, IS., II. 

ProhlbicIJskf sgontje Is Chicaga 
so včeraj navalili v eni prosto* 
rov, kjer oo oo točilo opojne pi-
jače In zaplenili veliko množine 
žganja In alkohola. Petnajst 
oseb, med njimi dve ionski. Je 
bilo aretiranih radi kršitve pro-
hiblcije. 

New Vork, CHy. — Neznani 
roparji so v nedeljo g večer vlo-
mili v neko trgovino as 6. ulici, 
kjer oo ukrodll železno blagsjno, 
v kateri jo bilo nad dvajset ti-
oo4 dolarjev. 

S t a v k a radi v i a a d o M J a a a 

" če no bo vi nit. ne bo dela. 

*4fcaogii*t. Te*. - V te *rl* 
sten jo priplul Itslijsnskl par-
nik Monraslo. Carinske oblssti 
so seveda gspečstile shrambo, 
v ksteii Jo bilo vino, kaJU v A-
moriki Je uvodons prohiblcijs. 
Mornarji ns tem psrniku so ss 
udinjali pod pogojem, ds bodo 
imeli pri vsakem obodu vino. 

Ko Je mlnlls večerje, Je bilo 
porabljeno vino, ki js tyk> dolo-
čeno kM odmerek ss mornarje, 
ostalo vino Jo pa bilo sapečste-
no. Nato so mornsrjl oddali svoj 
ultlmsti "Co no bo vlns, no bo 
dsla." 

Kapitan jo g veliko teškočo 
našel csrinskegs uradnika In mu 
raztolmačil položsj. Nekaj ur 
ksanojo so odvsoli pečat g vlns 
in mornarji so bili zadovoljni. 

Prohtbicija v Floridi. 
Mišmi Bosch, Fla. — V tej 

državi obstoja čudna situscijai 
politično jo suhs, dočim jo dru* 
gsče mokro kot lo malokatera 
drugs država. Nihče no mora 
biti izvoljen v katerikoli politič-
ni urad, sko no prisega ns pro-
hibidjo, akoprav jo v privatnem 
življenju ljubitelj opojnih pijsl, 
katerih jo v izobilju in se dobe 
povsod. Dovsžsjo jih Is rasnih 
krajev i oobl so žgsnjo, šampa-
njec In pivo, kl prihsjs Is Ku-
be In drugih krajev. Prohlblcl-
ja v državi Jo farsa. 

_ Crnee umorjen. 
Chlcago. — V nedeljo vašer 
našla policija nakogs samor-

_ na vogalu 99. ceste In Pratre 
ave. v zadnjih Izdlhljajlh. Na 
njegovem truplu jo bilo veš ran 
od sunkov s nožem. Polloije je 
srotlrsls več ooob, katere sumi 
umora. 

T r a a k i j zapasHI s o v j a l s k l 

k o a z a l a l _ 

Nastanil ao jo v hotelu In dolšt 
Stalina okrutnih činov, 8o-
vjeti pošljejo ie SO Izgnancev 
na Turško? 

Carigrad. 11. marca. Leon 
Trockij, bivši sovjotoki vojni ko-
misar, Jo včeraj s Ženo in sinom 
vred zapustil sovjetski konzulat, 
kjer oo jo nahajal od svojega pri-
hoda v Carigrad. Nastanil so Je 
v hotelu v Pori. Turžke oblasti 
še niso pojasnile, kaj jo vzrok 
tej TrockJjevi svobodi, kateri na-
sprotujejo sovjetsko oblasti. Ka-
kor izgleda, je Trockij obljubil 
turškim oblastem, da no bo dajal 
povoda nikakršnim demonstraci-
jam. 

Carigrad, U. marca. — Da-
nes poročajo tu, da Jo sovjetska 
vlada naproeila Kemala pašo, 
naj Turčija sprejme še 80 troc-
klstov, kl bi jih sovjetl radi Iz-
gnali ts Rusije. 

Berlin, 11. marca. — Trockij 
jo objavil v "Volkswlllu," glasilu 
Lsnlnbunds v Nemčiji, drugi čla-
nek, v katerem obtožuje Stalina, 
ds je sakrivil smrt njegove hče-
ra, kl jo ležala 78 dni v neki bol-
nišnici v Moskvi, ne ds bi bil 
TrockiJ obveščen o njenem sta-
nju. Selo 46 dni po njeni smrti 
so mu nasnanlli, da je umrla. 
Daljo obtošujo Stalina, da je u-
kasal mučiti njegova (Trookljo-
va) dva tajnika, ki ste umrla ga 
muksmi In stradanjem v Joči. 

Berlin, 11. marca. — Tu po-
ročajo, da oo mnoge krajevne 
komunistične organlsacljs v Ru-
siji apeliralo na polttbiro v Mos-
kvi, naj Trocklju dovoli povra-
tok v Rusijo, ds so kolshko ooob-
no zagovarjal ns komunističnem 
konfroou. • : 

NBPOKOTMKI) AVTNIM1 
k • . D B L A V a .e,. 

jo 
cs 

Chlcago — J<>hn Bsdy, star 
64 1H, jo v nedeljo umrl v Bel-
mont bolnici na učinkih strupa, 
k! ga je zavžil prejšnji dan. 
Hsdy je zsvžll strup v obupu, ko 
Je prejel obvestilo, ds jo njego-
vo ženo vložilo tožbo sa ločitev. 

Wsls*l pri ne 
|/mdon. U. marca. — Princ 

Waloo bo mogoče imenovon ra-
gentom, kaJU njegov oče, kralj 
Jurij, jo šs vedno tako bolan, ds 

neopoeoben sa formalno po-
'tfe 

TH stavke avtnih delavcev 
v mesecu februarja. 

Dotrolt, Mlch. — Avtnl de-
lsvel so v mesecu februarju ga-
stavksll v treh vsllkih tovarnah 
ln sloor pri tvrdkah I><Kige Bros., 
Flsher Body In Hudson Motor. 
Prvo Imenovani oo so ubranili 
mssdnogs utrganja, pri obeh 
drugih tvrdkah oo ps bili pogna-
ni nazaj ns dolo breg uspeha. 

NBSIUDCA NA KMtlAČU. 

oblte. 

Phoeniz, Aris., 11, msres. — 
J. E Wiss, njegovo ione In tri-
letno hčorks oo bili včeraj ubiti, 
ko Jo vlek Psclfic šslosnico na 
blišnjem križišču sadel v njih 
avtomobil, 

Shodi Unijo os ameriško civilne 

Chlcago. — Cikaška podruž-
nica Unijo ga ameriške civilne 
svobodščin« naznanja, da bo 
Roger N. Baklwln, glavni dlrok-
tor Unijo, govoril 16, marea na 
Lincoln Centerju o "Svobodi 
pod sovjetl" ob 10:80 dopoldne, 
svočer istega dno po bo Bakhrin 
debetiral o Soott Nesringon na 
Forumu delavsks šolo, Templo 
Hali, o vprašanju: "Kakšno sta-
lišče nsj smeriškl delavci gsvsa-
mojo napram prihodnji voJnUF-

200 anarhistov aretiranih 
v Varšavi. 

London, U. marca — Vsot Is 
Vsršsve so glssl, ds jo polieijs 
tamkaj aretirala 900 anarhi-
stičnih članov poljske tajno te-
rorlstlčne orgasizscije, ki so 
Imenuje "Cmi strelni Jsrak". 

llackensaek, N. / . , U. marca. 
. Henry We!dheim. ss Js vče-
raj ubil George Kotel, ki Jo bU 
g Weldheimom v letalu, Jo pa 
dobil težke poškodbo, ko sta s 
višine dvesto čevljev padla na 
zemljo na tukajšnjem letališču. 

Požar v trgovini. 
Chlcago. — V nedeljo je na-

stal ogenj v trgovini ns 1010 
Kast 65. st , kl jo napravil 
do sa deeet tisoč dolarjev. 



'•KI T v "T 
F R O S V I f E TOREK, 12. MARCA. 

P R O S V E 
GLASILO SLOVENSKI NABODNE PODI 
LASTNINA SLOVErfftKE NABODNE PODPOI 

Cmm orluor po doeesrmi. Roluvplel m no vralajo 
(Evsa NitoUm: MIb)«m dri.r« ( I R R « CHLC«**) $6M) se loto. H4S m 

pil lito; Ckkftff* in C bero $7*0 M Iet«, 18.71 upolliu, is a 

Nubt M TM, kar toi 
" P R 0 8 V E T A " ' 

MIT-FT S « . Lavašafc AVMM. Cfcieaff*. Ultasls. 

T H E E N L I G H T E N M E N T " 
On»» £ too Slor-s/trti—I B—fB Sodoi; 

»"tu 

by Uu Slot— MsUs—I Beaeftt S t i l / . 

Suboertptlon: U nI tod Stoto« («*c«pt Chicago) nnd C*n*U 
y«ar; Chiengo »»* forolfn e#ontrto« »U-00 jr—r. ^ 

M E M B E R O P T H E FEDERATED P E E S S —— 
tss 

Datum t okiopojo n. pr. (Pob. polur vtkf« imena na mul<mi 
> n Mj« i Um drve vam potoki« naročnin*. P<pwriU )o pmrototno, 
t m M Mtorl list -

PREHOD IZ ENEGA GOSPODARSKEGA SISTEMA 
V DRUG GOSPODARSKI SISTEM. , 

GLASOVI IZ NASELBIN 

Kdor misli, da se prehod iz kapitalističnega gospodar-
skega sistema v socialističnega izvrši tako gladko in hitro, 
kot izprehod iz Ljubljane na Rožnik, ali pa izlet iz kak-
šnega ameriškega industrijskega mesta na piknik v oko-
lici mesta, ne pozna niti abecede o gospodarstvu. Vsak 
gospodarski prehod iz enega gospodarskega sistema v 
drug gospodarski sistem gre skozi svojo prehodno dobo, 
ki ni po vsem svetu enaka in se tudi po vsem svetu ne raz-
vija enako. To nam prav jasno in določno pove zgodovi-
na o prehodu suženjske dobe v fevdno in iz fevdno-tla-
čanske v dobo kapitalizma. To potrdijo zgledi iz Evrope 
in Amerike. V Avstro-Ogriki je bil še trden fevdno-tia-
čanski gospodarski sistem, v Angliji je pa že tekla zibelka 
kapitalističnemu gospodarskemu sistemu. V Avstro-
Ogrski je bila odpravljena že tlaka, v Rusiji so bili še 
tlakarski gospodje in tlačani. V Združenih državah je 
bil na severju dobro razvit mladi kapitalistični gospodar 
skl sistem, na jugu so pa imeli še sužnje in treba je bilo 
velike in strašne državljanske vojne, da je ta suženjski 
sistem na jugu padel. 

Nekdanja carska Rusija se je izpremenila v Sovjet-
sko Unijo socialističnih republik. To še ne pomeni, da je 
v Sovjetski Rusiji zdaj odpravljen kapitalizem, ampak, 
da se v nji dela, da se kapitalistični sistem odpravi s po-
močjo takozvane diktature proletarijata. Ako se hoče 
Rusija razviti v moderno industrijsko in poljedelsko dr-
žavo, z ogromnimi transportnimi in produkcijskimi sred-
stvi, tedfij mora svoja naravna bogastva razviti, spreme-
niti jih v vporabne produkte, ki so potrebni za življenje 
modernega človeka. Rusija to skuša doseči, toda pri tem 
jo ovirajo njena primitivna produktivna in razdelivna 
sredstva, ki so zaradi tega ostala tako primitivna, ker jih 
carsko-fevdni sistem ni mogel razviti in se je bolje poču-
til, ako so naravna bogastva mrtva in se le toliko načnejo, 
kolikor jih potrebuje vladajoči razred za udobno življenje. 

Ako hoče Sovjetska Rusija doseči svoj cilj, to je uve-
sti v svojem obipočju socializem, mora stopiti s kom v sti-
ke, ki da ali proda Sovjetski Uniji aredstva za razvoj na-
ravnih bogastev, Sovjetska Unija mu pa v zameno da 
naravna bogastva in sirovine ali pa denar. 

Tehnično najbolj razvita je Velika ameriška republi-
ka ali Združene države. Zato je razumljivo, da Sovjetska 
Rusija išče stike z ljudmi, ki načelujejo gospodarstvu, vo-
dijo blagovno produkcijo in distribucijo v tej deželi. Ti 
ljudje so poznani pod splošnim imenom ameriški privatni 
kapitalistični interesi. Ti ljudje odločijo, kaj se bo pro-
duciralo v Združenih državah in kako se bodo produkti 
razdelili po širnem svetu. 

Ti kapitalisti so seveda različnega mnenja. Medtem 
ko eni komaj čakajo, da se vzpostavijo med Združenimi 
državami in Sovjetsko Unijo tesnejši stiki, kec so pre-
pričani, da bodo imeli od teh sUkov jelike koristi, ravno-
tako pa druga konservativnejša struja nasprotuje, da se 
ti stiki stesnijo. Boje se, da jim taki stiki prinesejo ško-
do in pogubo. Pri tem procesu pa učinkujejo gospodarski 
zakoni, ki niso zapisani v nobeni knjigi, so nevidni, am-
pak njih učinek občutimo. Ti vzroki v človeški družbi pa 
učinkujejo, da se človeška družba vedno bolj spopolnjuje 
in postaja |>opolna in se razvije tako daleč, da bo končno 
zaslužila ime človeška. 

Do stikov med Sovjetsko Unijo in Združenimi drta-
vami pride prejalislej. Tega ne bodo ustavili konserva-
tivni kapitalisti in trockijevci, ki se ne strinjajo s gospo-
darsko politiko Stalina Kajti to zahteva zakon napred-
ka. ki učinkuje v človeški družbi. Eni sli drugi te stike 
lahko malo zadrte aH ovirajo, preprečiti jih ne morejo, 
ker nimajo tie eni ne dru^l mod, da to izvrše. S svojim 
nepotrebnim nagajanjem s« smešijo eni tn drugi in poka-
tuje jo, da ne rasumejo tega. kar hočejo drugim ljudem 
dokazati, da nosijo za nohtom na mezincu. 

Kdor akuia ustaviti razvoj sedanje človeAke družbe 
v |><»polnejšo, je podoben človeku, ki *» na oceanskem o -
bretju vleže na trebuh z namenom, da ga izplje in tako 
posuši ; 

K 5-letnicl Slov. dom* 
Cleveland, O. — V nedeljo, 

dne 3. marca urno tukaj obha-
jili 5-letnico Slovenskega na-
rodnega doma. Bilo je to impo-
zantno slavje, vredno tega ime-
na.' Popoldne te je v glavnem 
avditoriju Doma vršil obširen 
in Ubran koncert, zvečer pa v 
spodnji dvorani velik banket. 
Petletnico Slovenskega narod-
nega doma v Clevelandu smo to-
rej proslavili na izredno lep na-
čin. 

Koncertni program popoldan, 
h kateremu je bila nizka vstop-
nina petdeset centov, se je u-
u peš no završil. Vseboval je bo-
gate točkp, proizvajane od lokal-
nih talentov, in gotov sem, da 
je vsak prejel vrednosti nad en 
dolar. Pred in med koncertnimi 
točkami ao nastopili razni go-
vorniki. Govoril je generalni 
jugoslovanski konzul iz New 
Yorka dr. Stojanovič, predsed-
nik Slovenske narodne podporne 
jednote Vlncent Cainkar, pred-
sednik K ran j s ko-katol iške jed-
note A. Grdina, predsednik Slo-
venska svobodomiselne podpor-
ne zveze Vatro Grill, in jugoslo-
vanski priseljeniški komisar, kf 
je večini Slovencev znan kot 
star dela\ski bori tel j — Etbin 
Kristan iz New Yorka. Kristan 
je žel za svoj govor največji 
aplavz in ovacije. 

Etbin Kristan je še vedno /41 
in čvrst in še vedno prekosi 
marsikaterega v govoru. Zelja 
nas vseh je, da bi ga še mnogo-
krat imali priliko slišati ob po-
dobnih prilikah, in to je potreb-
no ter koristno za nas vse. 

Pevskih točk je bilo več kot 
preveč. Nastopila sta dva pev 
ska zbora — "Zarja" in "Zvon". 
Aplavz sta žela oba, posebno pa 
"Zarja", ki je pokazala, da so 
je zadnje čase, izurila do višje 
točke v petju ter da je spo-
sobna za vsak, Še tako težak 
nastop. — Občinstvo je poka-

priliki slavja petletnice Sloven-
skega naiodnega doma v Cleve-
landu se je izvršila na krasen 
načfn. 

Danes ko to pišem je izbruh-
nil v Clevelandu in mislim da 
tudi drugod hud mraz in sneie-
ni vihar, ki je napravil veliko 
škode, posebno na drevju in po-
slopjih. Kot je razvidno, je pri-
šel ta mraz in sneženi vihar 
prav iz Evrope, in sicer prav 
tam iz kraških krajev! 

V Clevelandu, kot je zadnje 
čase beležiti, se je brezposelnost 
znižala, a mezde pa še vedno le-
zejo k tlom. Stanovanj je vedno 
več praznih, teko tudi trgovin-
skih prostorov. Čudno. Ne vem 
kani so šli ljudje, ker novih sta-
novanjskih hiš in tako tudi tr-
govin prav malo postavljajo. 

Prihodnjič kaj več. Pozdrav! 
A. Jankovič. 

Operne predstave v Girardu. 
Girard, Ofeio. — Poročano je 

bilo, da se vrši operni večer dne 
16. marca v našem Slovenskem 
narodnem domu. Z veseljem po-
ročam, kako se vse pripravlja za 
ta operni večer, vse je nekako 

OPAZOVANJA 

Članu in sodrugu v spomin. 
FarreU, Pa. — Žalostno novi-

co moram poročati. Dne 6. mar-
ca je pretresla naselbino žalostna 
vest, da so dobili v podstrešju 
obešenega rojaka Franka Vicjo-
zija. Dne 2. t. m. ga je soproga 
dala aretirati in je bil peljan 
pred sodnika. Soproga je pri-
čala proti njemu, če*, ji je 

grozil, potem je pa še položila 
prednjo za ločitev zakona," Po-
kojnega je bilo gobovo malo 
sram, šel je v podstrešje ter si 
končal svoje življenj?, ki je bilo 
skozi in skozi ena sama grenka 
solza, kajti kjer ni v družini lju-
bezni, tudi sreče in blagostajna 
ni. Kot sodimo je storil to v hipni 
blaznosti, ko je videl, da se mora 
ločiti od soproge in otrok. Po-
stalo mu je tesno'J>rf srcu, saj je 
vendar garal in delal celih 20 
let, svojo družino je vedno po-
šteno preživel, tako da moramo 
reči, da je bil skrben oče. 

Pokojni je bil parkrat tajnik 
društva "Slovenec" št. 262, 
SNPJ, čigar član je bil do smrti. 
Bil je tajnik, da malo takih, pa-

zalo zadovoljstvo ko so nastopili! zil je na bolnike in tudi dobro 
Fr. Plut, ga. M. Ivanuah, L. 
Belle in ga. Plut. Enak odmev 
je izrazilo občinstvo ob nastopu 
Gelyja in Frluge v narodnih no-
šah. Mladi Hodnik je bil z ve-
seljem sprejet In odmevalo je 
splošno edobravanje ko je kon-
čal svojo točko na instrumentu 
saksofon. On je tu rojen, je 
mlad in zelo nadarjen dečko. Le 
tako naprej, slovenski nadebud-
ni mladenič! Staršem tega mla-
deniča gredo čestitke za njih 
trud in vzpodbudo mladeniča k 
učenju. 

gladilo je Še več drugih na-
stopov, in večino teh so na gla-
sovlrju spremljala ga. Plutova 
in gospica Erštetova ln Kalano-
va, vse tri zavedne Slovenke. 
Predsednik koncertnega progra-
ma je bil Vatro Grill, urednik 
"Enakopravnosti" in slovenski 
odvetnik. Grill je takorekoč še 
mlad fant, pa je zmoten in spo-
soben slična podvzetja voditi. 

Kaj pa banket? Bili smo vsi 
tidane volje. Udeležba je bila 
obila, postrežba od strani ku-
haric in mladih natakaric jt pa 
bila izvrstna. Vstopnina na ban-
ket je bila samo dolar. Stolo-
ravnatelj je bil Vatro Grill. Di-
rektorij Slovenskega narodnega 
doma v Clevelandu skoro ni mo-
gel boljše osebe izbrati, da vodi 
slavje 6-letnice na tako uspešen 
način kot je to našel v osebi 
Grilla. 

Po banketu so nastopili šte-
vilni govorniki, prvi teh je bil 
mestni upravflal] W. R. H0P-
kins, mestni ftupan Marsh ali. 
mestni sodnik 8aw!cki ter sod-
nik Is Nkno Plače sodišča in 
mestni takladničar Vam. An-
gleškim govorom so sledili slo-
venski, naš mestni odbornik 
John Miheltč, jugoslovanski ge-
neralni konzul Stojanovič. jugo-
slovanski Itseljerfiški komisar 
Etbin Kriatan, ki je ponovno 
tel splavi, ta njim je govoril 
predsednik Slovenske narodne 
l»odporne jednote Vineent Cain-
kar Is Utfeaga. ki je napravil 
dober v ti H na aavaoče. Govorili 
so tudi: predsednik S. D. svete 
J. Gornik (v kratkih tnu^ah je 
dobro povedal), predsednik KS-
Ki A. Grdina; on |e nejasno go-
vorit tako popoldan na koncer-
tu kot tvečer pri banketu. Kri-
tike, ki niso na mestu, naj iao-
«t snelo. Tu sahtevate takt in 
toleranca. Ako je kateremu po-
treba pojasnila girde tega. mu 
ga dragr volje dam. aa tahtevo 
ali teljo. Zadnji govornik je bU 
Frank fcjmrak. Cela 4avno«t ob 

veselo razpoloženo, da se kaj ta-
kega ne vidi ob drugih prilikah, 
kajti naša naselbina kakor tudi 
okolica se z veseljem pripravlja, 
da z odprtimi rokami sprejme 
naša odlična pevca v našo nasel-
bino. Vsa hvala gre našim fan-
tom in možem, ki so se skozi ves 
teden trudili, da so vse potrebno 
uredili na odru za ta večer. 

Rojaki, ne zamudite tega ve-
čera, kajti takih opernih pred-
stav še niste videli, kot jih bo-
sta predstavila naša umetnika, 
gospa Lovšetova in girardski na-
selbini priljubljeni Subelj. ZacU 
nji teden sem poročal, da bo pro-
gram objavljen, a ker vidim, da 
bi vzelo preveč prostora v listih, 
ne bom o tem poročal. Samo to-
liko omenim, da je program tako 
bogat, da sploh ga ne morem opi-
sati. Zatorej ste vsi vabljeni, 
da napolnite dvorano ta večer in 
tako pokažete, da ne zaostajate 
za drugimi naselbinami. Naša 
naselbina je še zmerom bila ena 
med prvimi, in tudi sedaj bo po-
kazala, da se zanima za naše u-
metnike. 

Končno vas še enkrat uljudno 
vabim vse rojake iz Girarda in 
okolice. Slišali boste krasne pe-
smi naše mile domovine in pa 
svetovno znane opere. Naša od-
lična pevca vas bosta ponesla v 
sanjah v naše slovenske kraje, 
kjer je tekla naša zibelka. Da pa 
ne boste mislili, da bo samo pet-
je, vam omenim, da bo skozi tu-
di predstava. 

Na svidenje 16. marca točno 
ob 8. zvečer. Potrudite se za 
vstopnice, dokler je še čas, ker 
je že veliko razprodanih. 

John Dolcic. 

— ^ M p o -
pravljall in celo platno so delo-
ma sami stkali. Malo potrebščin 
je bilo treba kupiti. 

To je bil individualizem! in. 
UiividuAluo življenje ob indivi,-

Hoover, evangelist in miatik. mladosti v Iowi. Koruzo in pfc. 
Hoover je zasedel Coolldgevo n^o so sami nosili v mlin, po. 

mesto. Formalen dogodek. Mi- »lopja »o si sami zgradild, pra. 
lijonl ae še zmenili niso. Ljudje šiče so doma klali in cvrli špeh 
sprejmejo teke dogodke kakor v mast,»orodje to 
na primer drisko ali spomla-
dansko vreme: pride, malo je 
»itno, pa bo že 31o . . . 

Navada je, da vsak prezident 
nekaj pove, kadar sede na stol-
ček. Taki*govori so lithko zgo- dualni, domači produkciji! To 
dovinskega pomena. Lincoln je 8 e ^li ^ g j krepkega razvoja in-
govoril o revolucionarni pravici divfclijev, čaai krepkih družin 
ameriškega ljudstva, kar je jako je bilo tudi pri nas na Slo-
vredno citirati. Hoover je tako venskem pred štiridesetimi leti, 
daleč od Lincolna kakor "večna ko smo bili še otroci. Tako je 
luč" od solnca, zato je govoril bilo povsod; ponekod je še da-
misjeriozne besede. n es. 

Hoover je govoril o "histori- v Ameriki pa ni več. Kapi-
čni misiji" Amerike, "robust- j € koncetriral vso pro-
nem idealizmu" Američanov in dukcijo potrobščln v industri-
"krepkem individualizmu," ki j a h ; t u d i f a r m a r postaja indu-
se udejstvuje samo v naši izvo- »trijski delavec. Koliko j e da-
ljeni deželi. Ljudje ameriški so n e g ^ v r e d e n individualizem 
čuli te besede in gledali v zrak d e i f t v c a jn farmarja? Koliko 
— kakor da prosijo razsvetlje- &teje posamezen človek pri pro-
nja. Sam vrag naj razume te Ovajanju potrebščin? Produk-
besede! Svobodni državljani jih c i j a dobrin je organizirana in že 
ne razumejo. Ce bi to govoril davno je kolektivistična. De-
kak navaden Tom, Dick ali Har- ^ v ^ v a individualnost je popol-
ry, se bi nihče ne zmenil. Ker n o m a izgubljena v masi mezd-

pri vezanih na nih sužnjev, 
stroje. 

Hoover koraka hrbtenski in 
gleda v svet, ki ga ni več. Zato 
govori o "krepkem individuali-
zmu." Svet, ki je danes in v 

je pretehtal npvo prlstople. Bil 
je dober član jednote. Ko je 
prišla decembrska seja in volitev 
tajnika, se je članstvo izreklo za 
njega, a je bil odklonil, čeravmo 
težko. Rekel je : "Vi veste moje 
bolečine; ako ti ima Človek zado-
voljnosti, ne more prevzeti posla, 
ki mu je odgovoren pri velikih 
društvih." Seyeda smo mu vsi 
potrdili, češ, prenašaj v miru ter 
potrpi. Svojo soprogo je toliko 
ljubil, da je šel rajši v črno zem-
ljo, kot pa da bi se pustil sodnij-
sko ločiti. Lepa je sicer ljube-
zen, ako se dva ljubita, ali ža-
lostno je pa tudi, Če se mora člo-
vek sam končati, saj je vendar 
življenje tako lepo. 

Pokojnik je bil v Ameriki 19 
let, oženjen je bil okoli 16 let, 
zapušča 8 nedorasle otročiče. Do-
ma je bil iz like vasi pri Igu. 
BU je član SNPJ, samostajnega 
društva "Girard" in par an-
gleških društev je imel, poleg te-
ga je bil tudi član Slov. doma. 
Pogreb je bil civilen, truplo je 
bilo prenešeno iz hiše Šalosti v 
sprevodu v Slov. dom, ko je 
predsednik društva opravil dru-
ftivene obrede ob navzočnosti ve-
liko občinstva. , . . m 

Imenu društva "Slovenec" 
se najlepše zahvaljujem dru 
fttvu "Slovenski dom" št. $1, in 
društvu "Liberty", SNPJ, Sha-
ron, Pa., za krasne vence, ki so 
jih polotili na rake v pokojnega. 
Tudi delničarjem Slov. doma naj 
bo Izrečena zahvala za venec ln 
ki so čuli ob mrtvašekemu odru. 
Samostojno društvo "Girard" je 
bilo zastopano t velikim štev! 
lom članstva; hvala tudi za ve-

Tebi, pokojni naš sobrat, tel-
mo, počivaj sladko v ameriški 
zemlji. Odšel a! od nas. Vemo, 
da je bila tvoja sadnja stopinja 
težka, ko si moral nestl svoj tei-
kl krit, ko je bU kolih trpljenja 
poln. al ga IzpU do dna. ter ee 
rešil težav samo zato, ker sta ti 
bili ljubesen in svestoba sveti. 
Prestal si svoja bol. odšel al od 
nas. da se odpočije*. Dragi pri-
jatelj Frank, odpuščamo ti vse, 
takaj pred namJ se )e^odgrnila 
tvoja silna bol; odšrl nI od nas. 
a tudi mi. ki ni nas zapustil, ti 
bomo morali alediti. saj pravi 
pratovor, danes ti. jatri mi. De-
lo, ki si ga ti puatil. bomo nada-
ljevali ml. Da si bil dober čtan 
društva "Slovenec". j e pokata! 
»voj pogreb. Sobratje so Šli tju-
traj zgodaj na dalo. da so izvršili 
vsak svoje, da so te potem spre-
mili na mirodvor. 

Ne boš poaabtjen, pokojni ao-
brat la sodrug! Frank Kramar. 

Koncert v Girardu. 
Warren, Ohlo. — Zelo je bi-

la vesela novica, ko smo čitali 
v Prosveti, ki je nam naznanila, 
da bosta skupno nastopila naša 
odlična pevca ga. Lovšetova in 
Subelj na 16. t. m. v Slovenskem 
domu v Girardu, Ohio. Torej 
bo tudi nafti, ki smo v bližini Gi-
rarda, še dana prilika, da 
čujemo in se divimo ob melodiji 
krasnih slojf^ktkih pesmi. A. , 

To, kar se nam nudi, je nekaj, 
kar še nismo imeli prilike sliša-
ti, in mogoče tudi zadnjikrat. 
Prvič nam bo dana prilika, da 
slišimo arije v maternem jezi-
ku iz oper, ki so svetovnega slo-
vesa. 

Naj ne manjka nobenega na 
tem koncertu. Kdorkoli moro, 
naj pride, da napolnimo dvorano. 

Dolžnost naša je, da se vsi 
udeležimo koncerta omenjenega 
večera, kajti s tem bomo poka-
zali, da znamo ceniti trud naših 
pevcev, na katere smo lahko po-
nosni.—Frank Mod le. 

pa je novi predsednik, so vsaj 
nekateri radovedni. Kaj to po-
meni ? 

Vzemimo njegov "krepki in-
dividualizem." Nekoliko bomo 
razumeli. To je Hooverjeva so- ^ ^ ^ _ _ _ _ 
cialno-ekonomska religija. Vsak ž i v I Hoover, daai ga no-
posameznik mora sam P°kazati v { d e t ^ j e g p a k a . individuali-
kaj zmore; vsakdo ima prilož- j e g a m o | e n a v r h u k j e„ 
nost, da lahko postane prezident k o n t r o l a kapitala in produk-
Združenih držav ali milijonar _ naravna spaka, kakor 
ali oboje! To je naš krepki ftnarhija v v r e m e n U ( k i pride v 
individualizem , ki ga moramo y g a k e m meddobju. Edini izhdd 
očuvati kador punčico našega ^ 8 p a k e j e koiektivistična kon-
očesa. Individualizem v busl- t r o l f t y g e g a a p a r a t a proizvodnje 
nessu, produkciji in zbiranju 
zakladov! 

Hoover je nekoč povedal — Hoover, mistik, sedi na griču 
za časa predsedniške kampanje peska m govori, kakor da plava 
— kako je bilo za časa njegove po vodi. 

Prof. dr. B. Nemec-Ignotua: 

Ali bo mogoče izdelovati umetna bitja 
Pogled v globine iivljenjeslovja. mo si katero koli bakterijo za 

v Hnpvnikih so ie Doiavila gojitev, vbrizgamo tekočimo, 

optimističnem predavanju, ki £rtm«re Če 
ga je imel v Birminghamu an- S Z I L ^ 
gleški kemik Rhode. Ta učenjak bi hoteli izdelat 

K«i« ui.vii tn-1*- pkiO, bi morali najprej umetno 
je baje izjavil to-le. napraviti temeljno živo tvar, 

"Poznamo kemično sestavo cvtoolasmo. 2etabi 
pratvoriva (protoplazme) in ne 
ne moremo več dvomiti, da se 

Smrtna kosa. 
Jere, W. Va. — Dne 6. mar-

ca je bil v tukajšnjem rovu v 
eksploziji ubit br. John Draze-
novich, član in tajnik društva 
št. 388 Slovenske narodne pod-
porne jednote. Rojen je bil le-
ta 1892 v občini Brinje na Hrva-
škem. Tukaj zapuš&i ženo in 
nedorasle otroke. Pokojni so-
brat je bil neumoren agitator za 
jedftoto in vesten tajnik našega 
društva, ftruštvo ga bo zelo 
pogrešalo. ^ 

Kako je nastala v rovu eks-
plozila, je sedaj nemogoče ugo-
toviti. Nekateri trde, da sploh ni 
bilo eksplozijev ampak da j e pri-
jel silen zračni val ali pritisk 
vsled utiganja plasti kamenja 
in premoga. Ubit je bil samo 
br. Drazenovlch, ki se je takrat 
sam nahajal v dotlčnom delov-
nem prostoru. — Poročevalec. 

tako zvano cytoplazmo. 
morala Imeti osnovne lastnosti 

. ii ® i Nve Snovi, namreč sposobnost, 
bo kemjkom nekoč posrečilo d a p r e n a v l j a 8 a m e g a Bebe iz ne-
izdelati umetno živo protoplaz- ^ a l i % d r U g i m i beseda-
mo. Verjetno je, da nam bo 
uspelo umetno izdelovati bitja, 
ki bodo nam podobna. Kdor bi 
dvomil o tem, naj se spomni, s 
kakšnimi ogromnimi uspehi se 

mi: ta prva, prazačetna živa 
snov bi se morala takoj sama 
hraniti in rasti. To pa niso tako 
enostavne lastnosti, zakaj cyto-
plazma je snov, ki je kemično lahko ponaša kemija v zadnjih Bi|a l e t e n a i n g l g u r n o ne 

petdesetih letih. Domnevam, da v z n i k a 2 n a v a d n i m kemičnim 
bodoi ta sintetična (kemično se- d e I o v a n j e m . T o d a tudi cytopla-
stavljena) živa bitja opravljala 2 m f t n , e n o v i t a m a r v e č i m a gVo-
za nas vse tekoče delo in sicer 
z večjim uspehom nego mehani jo strukturo ln svoje sestavne 

dele, n. pr. tako zvane plastide, 

Važna aeja. 
J oh nato wn. Pa. — Delničar-

jem Moxham Slov. zadruge na 
Mothamu, Pa., ter obenem tudi 
dolžnikom omenjene Zadruge na-
znanjam. da ae bo vršila aeja dne 
17. marca, to je v nedeljo točno 
ob 8. popoldne v Slov. del domu. 

Keja je sklicana v ta namen, 
da se stori poelednje korake gl «-
dc dolinlkov. Ker s« ne da izlepa 
nič napraviti. ?tao seveda pri-
morani rabiti drug« korake. Jaz 
kot prejšnji tajnik sem sedaj 
tudi "collector" In blagajnik, ker 
ml pa dolžniki ne gredo na roko. 
se bo na to j saji tudi iavolilo 
drugega, da bo gledal na ta, da 
se dolžnike »ttirja 

Frank Karstta. M« UmVn 
a ve.. Johnstotoa. Pa. 

čni roboti, in da bodo ljudje, ki w j l h i z d e l u j e p r a t v o r ivo s čl 
so se rodili na normalen način, R t o ^ o j ^ i m i lastnostmi; torej 
lahko posvečali ves svo čas raz- b { m o r a l i t u d i p r a t v o r l v o umet-
voju ved in umetnosti. n o i z d e l a t , i n g a g p r a v i t i v c y t o -

Bllo bi zares lepo, če bi se bi- p i a z m o . Dalje obsega cytopla-
10 kedaj izpolnilo Rhodeovo pre- z m a akoraj vseh živi svojske or-
rokovanje: s praktičnega in z g a n e ( imenovane jedro, dočm 
znanstvenega stališča. Ko bi v a a k 0 jedro sestavnih delov bi 
vse delo opravljala namestu nas m o r a u poaebej umetno izdelati 
umetna bitja — ki jim, kaj pa, |n ] 0 spraviti v cytoplazmo. 
ne bi smeli dali nagiba k nezado- T ^ denimo, da nam je uspe-
voljstvu — tedaj bi ljudje res ^ i z d e i a t j u m e tno stanico. Vse 
živeli aristokratsko življenje, pomembnejše živi so ihnogosta-
približno tako kot nekdanja mi- n|£ne |n praviloma nastajajo ta-
nojska aristokratska rasa na ko, da se ena stanica deli ln se 
Kreti, ali kot Rimljani, ki so n j e potomstvo zopet deli; teko 
razpolagali z množicami suž- naštele množice stanlc se zbe-
njev; ali pa vsaj tako kot novo- rejo v posebna občestva, ki pre-
y®ko plemstvo v dobi tlake in vzamedo *Y9j4t* fizjoloftka opra-
desetine. Ne bomo premotriva- vila, t. J. v Htaničevja to or^am 
11 vseh možnoatl takega življe- Ali pa bi stanica, ki bi jo ljudje 
nja: zadeva je že brez tega do- umetno izdelali, že Imela sposob-
volj fantastična, pglejmo si 
vprašanje umetne žive snovi ali 
materije z znanstvenega stališča. 

nost, da bi se delila v nove sta-
niče, ki bi se same izpreminja-
le v raznolična stanlčevja ln or-

Ni dvoma, da so znanstveniki gane? Poglavitna lastnost fcivih 
še mnogo razmišljali, ali bi se bitij je baš ta samotvornost is 
dala uatvariti umetna živa snov. zmožnost nadalnjega tvornega 
Nekaterim se je zdelo mogoče, razvoja, ki sicer zavisi od mno-
drugim docela nemogoče. 2lv- gih vnanjlh okolnostl, vendar pa 
Ijenjesloveem (biologom), kate-
rim je šiva tvar le posebna obli-
ka nežive snovi in ki menijo, da 
se v živem teleeu ne dogaja nič 
drugega kot fizikalno-kemični 
procesi, se zdi mogoče, da se taki 
načrti tehnične iznajdljivosti 
in veščine. Bblj ko je kak me-
hanik iznajdljiv In vesc, finejsc 
Instrumente lahko izdela; takt-

ga v bistvu odloži živa tvar ss-
ma. Vsaka vrata se razvija na 
svoj značilni način; zelo smo 
upravičeni domnevati, da je tako 
zbog tega. ker ima vsaka živa 
snov svAjske ali speetftfne M r 
iioati. ki se podedujejo, tako 
zvano dedno »nov, čeprav sicer 
ne vemo, v čem so prsv za pra' 
te raslike. 6* mnogo vode ute-

sto je z biologom. Clm bolj bo gne preteči, predem bom" te 
tehnika njegovega dela popol- spoznali in preden bomo iahk" 
na. tem tel jih nalog se bo lahko sploh mlidili na to. da bi mofl> 
lotil. O tem imamo v življenje- dati umetni stenici izvestne raz-
slov ju še vrsto zanimivih prime- vojne sposobnosti, motnost. 
rov. Tako se lahko delajo s te- se razvija In še posebej, ds « 
ko zvanlm "mlkromanipiilator- razvija po naši volji, 
jem" čudoviti poiakuai; izbere- . (D*i> m t. •treai.) 
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Vesti iz Jugoslavije 
DELAVSKI DNEVI V LJUB-

LJANI. 
(Izvirno.) 

Ljubljana, 16. febr. 1929. 
Včeraj so se pričele prve pred-

priprave za kongres delavskih 
zbornic, ki se vrši v nedeljo v 
ljubljani ob priliki otvoritve 
nove palače Delavske zbornice. 

Palača delavske zbornice na 
Miklošičevi cesti še ni popolno-
ma zgrajena in bo stala nad 7 
milijonov dinarjev. Zgradile so 
jo mestna občina, borza dela in 
delavska zbornica po načrtih ar-
hitekta Subica. Slednji dve sta 
..ožili v palačo nad 8,800.000 di-
narjev — torej polovico zazida-
nega kapitala. Zgradbo v tem 
Dbaegu je bilo mogoče zgraditi 
. na ta način, da se je gradbena 
ikcija združila s stanovajsko ak-

jo mestne občine. 
V palači so nastanjeni skoro 

/si socialni zavodi v Ljubljani. 
pritličju imajo svoje pisarne 

delavska zbornica, Borza dela, 
zseljeniški komisarijat, oblast-
ia inšpekcija dela, javne kuhi-
ije in brezakoholne gostilne (te 
o v podzemlju) prostori krasno 
»zvijajoče čitalnice in knjižni-

Kulturnega odseka Delavske 
bornice in lepa dvorana z od-
om, ki je v Ljubljani ena naj-
ečjih. V prvem nadstropju so 
irostori raznih delavskih kultur-
iih in strokovnih organizacij 
rseh smeri, tu so tudi prostori 
ocialistične Strokovne komisije 

kulturne organizacije "Svo-
>oda." Poleg vsega tega se je 
lašlo v zgradbi še prostora za 
8 stanovanj. Razumljivo je, da 

Biora biti taka zgradba velika, 
ros se Delavska Zbornica 

viga na najlepši ljubljanski če-
ti kot reprezentativna zgradba. 

Svoje poslovanje so začele de-
avske zbornice leta 1922; dele-
rate prvih provizoričnih delav-
kih zbornic so bile sprVa odvi-
ne od ministrstva socialne poli-
ike. Delavske zbornice so bile 
prva odvisne od subvencij, šele 
inaftčiu Zftkon 1. 1924. in 1925. 

dovolil, da smejo delavske 
bornice pobirati in predpisati 
irispevke delavstvu. Prispevek 

ki 

pan privolil, da se smejo prosto-
re bivši Borze dela vporabljati 
v ta namen. Delavska zbornica 
je Še istega dnfc votlrala v ta 
namen vsoto 20.000 dinarjev. 2« 
včeraj popoldan so prejemali 
brezposelni na določenih mestih 
čaj in kruh. Na šestih raznih 
mestih se deli brezplačno čaj 
prezeblim in brezposelnim. To 
bodo okrepčavališča. Ogrevalni-
ca pa je odprta od 7. ure do 
8. ure zvečer. Vstop vanjo ima 
vsakdo. V ogrevalnici mora vla-
dati popolem mir, red in snaga 
in se morajo vsi brez izjeme in 
brezpogojno pokoriti navodilom 
nadzoroval nega organa mestne 
občine, da se tako ohrani red, ki 
ga naj bodo deležni vsi. 

Prekonferenca, ki bi se morala 
vršiti včeraj, se ni vršila ker ra-
di slabega prometa ni mogel do-
speti pravočasno glavni tajnik 
vseh delavskih zbornic v državi, 
s. 2ivko TopaloviČ. Prišel je še-
le popoldan. -Zvečer bi bil mo-
ral predavati s pomočjo skiopti-
kona o "Plinu v vojni," a je bilo 
to predavanje prepovedano s 
strani oblasti. Tudi zastopniki 
iz Maribora in Celja niso mogli 
dospeti v Ljubljano, kot je bilo 
napovedano, ker jih je zadrževal 
promet, ki sploh ni funkcij oniral 
radi plazov med Zidanim mo-
stom in Celjem. 

Delavska zbornica bo imela 
danes svoj kongres, ki ga bo na-
daljevala jutri, zvečer pa prire-
di v novi dvorani svoje lastne 
palače s pomočjo pevskega zbo-
ra Grafike in solopevcev naše 
opere koncert na Čast delegatom 
in delavstvu ob priliki otvoritve 
Delavske zbornice, zavoda, ki je 
velika opora delavstvu. 
Pred gospodarsko konferenco 

male antante. -
Beograd, 14. febr. 1929. 

Za 20. febr. je določena kon-
ferenca male antante v BukaPfe-
Štu. Konferenca bo imela po-
seben značaj. Na njej se bodo 
prvikrat obravnavala vsa go-
spodarska vprašanja. Vendar 
je treba takoj' povdariti, da ne 
bo presenečenj, da so zelo velike 
težave, in sicer tato, ker vse dr-

a delavske zbornice znaša te- žave delajo na *t6, da zaščitijo 
enako 0.3 odstotkov zavarovalhe 
nezde, to je od 1.5 do 4.5 Din 
nesečno in se pobira preko orga-
ov bolniškega zavarovanja obe-
em s prispevkom za to zavaro-
anje. Danes imamo v državi 
et Delavskih zbornic s skupno 
74.606 članov. 

Najpge delavske zbornice so 
»redvsem podajati državnim in 

moupravnim oblastem v vseh 
praftanjlh socialne politike svo-

mnenja in predloge, prouče-
ati gospodarsko in socialno žlv-
enje s posebnim ozirom na In-
rese svojega članstva in ustva-

jati v javnosti razumevanje teh 
prašanj. Važna kategorija na-
>g Delavske zbornice je inter-
mcijskega značaja, voditi po-
ganja v imenu delavstva s po-
imeznimi podjetniki v slučaju 
ezdnega boja. Dalje ima ljub-
anska delavska zbornica še 
oj Kulturni odsek, čigar taj-

je s. Ciril Stukelj. Ta ima 
jižnico in čitalnico, ki sta do-
»pni vnakomur. Kako raste 
pesno delo te ustanove pričajo 
slednje številke: 
V' septembru 1926. je obiskalo 
jižico 68 oseb In si izposodilo 
ijig; v septembru 1927. 709 
eb 1306 knjig; v septembru 
28. 1320 oseb 2639 knjig r v 
>vemberu 1927 1882 oseb 2806 
jig in v novemberu 1928 1791 
b 3814 knjig. 
Knjižnica ima danes okoli 

rednih članov. Dobro po-
ico tvorijo delavci, eno četr-
o dijaki, eno četrtino intelek-

alci in svobodni poklici. V či-
Inici je na razpolago okoli 100 
Hopinov in revij, za katere se 

letno krog 18.000 Din. Po-
tega ima več skioptičnih pre-

vali j. katere predvajajo po de-
vskih krajih s pomočjo apara-

• ki jih je zbornica nabavila 
vse večje revirje. 
Proslava otvoritve, določene 
nedeljo 17. t. m., t. j. jutri. 

Je začel« včeraj z akcijo, ki jo 
p'»krenila Delavnica zbornica 

prid brezposelnim. Dopoldne 
odttl _i»topnik Delavske *bor-
ce na magistrat, da se tam do-

ori o osnovanju ogrevalnlce 
•Areirfevališč za prezebujoče 

kvce v Ljubljani. Zastopnika 
lavske zbornice in ljubljanske-
mu vi »trata sta nato odšla k 

ikemu županu pogajat se radi 
ca orrrv»lnire. Po 

domačo produkcijo, zlasti kme-
tijstvo. Vendar se bo skušalo, 
doseči v nekaterih vprašanjih 
sporazum. 

V Hercegovini je nastopilo to-
plejše vreme. V enem dnevu se 
je temperatura dvignila od —7 
na plus 10 stopnij C. Radi tega 
so pričele v doline dotekati vo-
de in se vsa Hercegovina pre-
tvarja v eno samo jezero. V 
Mosta r sam teko mnogi potoki 
umazane vode. 

Skadarsko Jezero je zamrzni-
lo popolnoma. Na beogradskem 
pokopališču so policijski organi 
našli tri docela zmrznjene žen 
ske. Dve sta bilitže mrtvi, do-
čim se tretja bori s smrtjo v bol-
nici. ' T , " 

Vreme vpliva / celo na časo-
pisje. V Zagrebu je začel za 
časa zadnje parlamentarne vla-
de Korošec-Vukičevič izhajati 
časopis "Narodna Politika" kot 
glasilo vladnih krogov. Izhajala 
je sicer že prej, a pod tem reži-
mom je postala dnevnik. Da-
nes objavlja "Narodna Politi-
ka." da mora obseg lista zma-
njšati na 4 strani. Ko pa bo 
vreme boljše, bo že tudi list po-
stal spet večji. Izgleda, da se 
bo ta list lahko kmalu spet pove-
čal, saj napoveduje prav zagreb-
ški observatorij spremembo 
vremena v kratkem. No morda 
bo pri "Narodni Politlkr sami 
vreme ostalo nespremenjeno in 
bo polagoma zmrznila. 
Nove občinske oprave naših 

Danes je bil pri kralju v avdi-
jenci pomočnik notranjega mini-
strstva 2ika Lazič, ki je pri tej 
priliki predložil kralju v podpis 
ukaz o imenovanju novih občin-
skih uprav v Beorradu, Ljublja-
ni In Zagrebu. 

V Beogradu je imenovan sa 
župana Inž. MI to* Savčii. indu 
strtJake v Beogradu. Za prvega 
jiodprnkulnika j e imenovan t a j 
nik obrtne zbornice v Beogradu 
dr. Miroslav Stojadinovk^ za 
drugega podpredsednika pa um 
verzctnl prof. Inž. VoJIslav Zaki-
na. za kmeta-prsvnlka Je Imeno-
van Izidor Prutlč. Zastopani so 
vsi beogradakl sloji. 

V Zagrebu je imenovan za žu-
pana dosednji župan dr. Krkplj. 
tK>dnačelnik pa Je direktor Prve 
hrvatske hrsnllnic* dr. Jurs 

občinskega sveta, ki šteje 50 
svetnikov, je skoro polovica čla-
nov bivšega občinskega sveta. 

V Ljubljani je ostal za župana 
bivši župan, demokrat dr. Puc, 
odvetnik v Ljubljani. Kar se 
tiče ljubljanskega občinskega 
sveta, ki je tudi imenovan, mini-
ster notranjih zadev ni osvojil 
iredlogov, ki so jih preko vell-
cega župana stavili nekateri go-
spodarski krogi glede imenova-
nja posebnih zastopnikov v 
občinski svet. Ostalo je v glav-
nem pri razmerju kot je bil po-
»rej med demokratsko in klerl-
calno večino v obč. svetu, pač pa 

so jih črtali in poklicali druge 
na njihova mesta. Popolnoma 
so Črtali oba komunistična svet-
nika inž. Gustinčiča in dr. Leme-
ža, črtali so nekaj demokratov, 

na njihova mesta poklicali 
druge demokrate, sa podžupana 
so imenovali klerikalca inž. Ser-
neca, bivšega ministra. Članov 
občinskega sosveta je 49 z župa-
nom vred. Od socialistov sta 
ostala v sosvetu Stanko Likar in 
LJudevit Miklošič, na novo je bil 
>oklican v sosvet Filip Uratnik, 
a j nik Delavske zbornice v Ljub-
ljani. ' 

tako se ostale torej občinske 
uprave v glavnih naših mestih 
skoro iste kot prej; vsaj raz-
merje bivših strank j e , ohra-
njeno. 

Velika škoda pri nesreči 
v Batajnlci. 

Preiskovalna komisija, ki na 
kraju nesreče preiskuje vzroke 
n škodo nesreče je ugotovila, da 

prekaša škoda prvotno sodbe in 
da je Škoda ogromna. Radi sil-
nega udara obeh vlakov, pomož* 
nega in brzega, sta obe lokomo-
tivi popolnoma uničeni in prav 
tako več vagonov. 

Ranjence, ki so jih včeraj pri-
peljali v bolnico, so danes po-
novno pregledali zdravniki. Naj-
težje poškodbe ima strojevodja 
Radiša Prvanovič, ki tudi da-
nes še ni prišel k zavesti. Zdrav-
niki smatrajo, da ne bo ostal pri 
življenju, ker se še danes nič 
ne zaveda. Tudi več drugih 
oseb je precej težko ranjenih in 
se o nekaterih ne da reči, ali bo-
do ostali pri življenju. 
Beograjski Ust k imenovanju 

: dr. Pitamlca. 
V prvi številki nove revije 

"Narodno blagostanje," ki jo 
izdaja advokat Pavlovič v Beo-
gradu in ki ji je Urednik prof. 
roograjake univerze dr. Bajkič, 
objavlja o imenovanju novega 
poslanika za Washington nasled-
njo beležko: 

"Imenovanje dr. Pitamica, 
profesorja državnega prava na 
ljubljanski univerzi, za poslani-
ka v Washingtonu, smo sprejeli 
na znanje z mešanimi občutki-

ene strani obžalujemo veliko 
izgubo ljubljanske univerze. Z 
druge strani pa se radujemo pri-
dobitve velike naše diplomatične 
službe. Pred Pašičevo dobo so 
zavzemali te položaje v Srbiji 
najboljši možje. Za tem je pri-
šla doba diplomatov birokratov, 
ljubimcev, pesnikov in salonskih 
levov. Zvestoba do šefa je bila 
edina kvalifikacija. Kdor je v 

Času, ko še je šef nahajal v 
opoziciji, imel poguma, da mu 
pošilja v prepisu svoja poročila 
za ministerstvo, Je napredoval 
avijatično. 

Naš zunanji politični položaj 
spada med najtežja vprašanja. 
Naravno je, da bi morali sode-
lovati najsposobnejši. Diplomat-
ska služba ni več ne špijonaka, 
ne intrigantaka, temveč čim 
globlje poznavanje drŽave, v ka-
teri vrši diplomat svoje dolžnost. 
Za Ameriko je to prekasno. Tam 
nI mogoč* več ničesar popraviti. 
Zato bi morda. Bilo bolje, da je 
g. Pitamic odšel na kako drugo 
mesto." 

Tako govori članek. 
Rimski Junak Zagreba. 

Zagreb, 14. febr. 1929. 
2e dolgo govori Zagreb o na-

kani Junaku, ki se vsak dan kop-
lje v ledeni Bavi. Prebije led in 
se pogrezne v ledeno vodo ter 
se koplje. Gre za dl jaka-akade I 
mlks Zečeviča, ki baje vežba to 
že dolgo. 8am je pripovedoval, 
da že dolgo let trenira svoje telo 
proti mrazu. Vedno se Je v 
ilan kop"' v |witokih in rekah. 
Naj xre Drt MM karkUI. ou ni 
zamudil niti enepa di« In se J« 
kopal vedno. V tem si K "OJ* 
telo tako utrdil, ds ne čuti prav 
nobenega mraza. I*hko s« lepo 

Mjsem razgovora > veliki «»- 'Vrbank. Od 

jo. da l^asa 
Še niso vkfcTi kot Je njegovo. 
No, je dejal nasadnje nekemu 
turnalistu, pa napišite v list, da 
se zdaj ne morem kopati vsak 
dan, ker mi je daleč do Savt in 
je tramvaj drag. Ce pa ljudi 
zanima, pa napišite, da se bom 
kopal spet 14. t m. popoldan 
v Savi. Naj pridejo pogledat. 
Tudi bo zagrebška kino-flrma 
filmala kopanje. 

Za danes torej je napovedal 
to Benzacljo. In res se ja zbralo 
na obali Save kmalu popoldan 
mnogo ljudi. Računajo, da jc 
bilo nad 1500 oseb navzočih. Ker 
Je tramvajski promet do Save 
sploh ukinjen, so morali vsi ti 
priti peš, kar priča o vrednosti 
senzacija, da se človek koplje v 
mrazu, ki postaja sa nas vse ka-
tastrofalen. 

Ob 2. uri je res stopil iz ko-
palne kabine dijak Zečevič, 
oblečen samo v tanko kopalno 
obleko. Publika ga je seveda po-
zdravila z aplavzom. Ponos je 
bil menda v njih, da imajo tudi 
oni Človeka, ki se lahko po sve-
tu postavijo ž njim. Take sen-
zacije in vsakovrstni rekordi pa 
so zdaj alfa in omaga "kultuje." 

Zečevič si je bil te prej izse-
kal in Savinega ledenega okle-
pa bazen, preko katerega je po-
ložil drog, da ga ne bi mo-
goče valovi potegnili pod ledeno 
plast. (lZečeyič je »topil v vodd 
in ni niti trenil s očenprn, niti 
ga je oblila kaka kurja polt. Ko-
pal se je kot, da bi bil v kadi s 
vročo vodo, in ostal v vodi nad 
Četrt ure. Publika sevedeje 
zijala, vpila, ploskala in spozna-
la, da Zagreb i res nekaj premore. 
Potem je Za^avlč stopil iz vode 
in se s —- snegom obrisal. Ljudje 
znova so zaploskali . • Zlasti 
damski svet je,opazoval Zečevi-
ča In se ob lijogovlh lepih miši-
cah in močnih ravzpel, da je kri-
čal najbolj,« Imenovale so ga 
zagrebške "pucice" drugega Ra-
mona Novajro, znanena filmske-
ga igralca. Nazadnje je junak 
dneva izjavil, da se bo prihod-
nji teden spet kopal v Savi in 
priredil atrakcijo' sa tako žejno 
zagrebško publiko. 

In Zečevič j e odšel, da si mor-
da s celournlm stojenjem kot 
model slikarjem služi svoj kruh, 
svoj trdi kruh . . . In misli na 
atrakcije, ki jih nudi Zagrebča-
nom, da M zadovolji njihova ra-
dovednost. ' , 

Vesti z vseh atranl. 
Proti navijakem cen. — Pred-

sednik vlade je 15. ftb. izdal po-
sebno naredbo, v. kateri pravi: 
V poslednji dobi de opaža, da ne-
kateri trgovci s liVemoRom in 
drvml, kakor tudi z ostalimi živ 
ljenskimi potrebščinami špekuli-
rajo na račun velikega mraza in 
težav v prometu in da so dvignili 
cene blagu, Čeprav je znano, ds 
imajo dovolj tega blaga v rezer 
vi, aH pa, ker so nsbatfll prej, 
predno je stfoh prišla zima in 
Pjredno so nastopile take težave. 
Da bi sa stopilo tem trgovcem 
na rep in da bi se onemogočilo 
njihovo brezvestno izkoriščanje, 
radi katerega trpi največ siro-
mašni svet, naročam najstrožje 
policijskim oblaatem, da pred 
stoj nik! oblAati pod osebno od-
govornostjo r vseh takih sluča-
jih postopajo po čl. 17 zakona o 
pobijanju draginje žlvljenskih 
potrebAčih in brezvestna špeku-
lacija k <lne 80. 12.1921. Splošno 
se opaža, da policijske oblasti za-
nemarjajo sVoje dolžnosti, da bi 
prijavljale slučaje, brez časar so-
dišča ne morejo ks/,ensko posto-
pati. Radi tega odrtjam, da v 
bodoče vse policijske oblasti 
strogo izvršujejo svoje dolžnosti, 
ki Jih jim nalaga /a k on. da bi 
t to Mlon ¥ rasnicl izvajal 

ALI BO MOGOČE IZDELOVA-
TI UMETNA BITJA. 

(NsdslJsvaaJ« a I. strani.) 

Komaj se lahko nadejamo, da 
bo kedaj mogoče izdelati umet-
no stanlco z določenimi razvoj-
nimi sposobnostmi. Lahko bi 
domnevali, da. bi se dalo to na-
rediti po priliki tako-le: Najprej 
bi izdelali umetne stanlce raznih 
oblik in različne strukture, nato 
)u bi jih \%e sestavili v zaple-
:enl organizem, nekako tako, kot 
sestavlja mehanik stroj iz ras-
nih kolesc, vzvodov, peres itd. 

Nekoč sem videl sliko, ki Je 
ponazorila napeljavo Živčnih 
vlakenc v gangliju gliste. V naj-
večji elektrarni ne more biti na-
peljava raznih elektrovodov bolj 
zapletena nego v orešku gliste — 
n vendar je glista žival — zaje-

davka, čije živčno delovanje in 
dejanska možnost, tega delova-
nja sta silno neznatna. Kako 
šele mora biti pri živalih, ki žive 
prosto, ki so obdarjene s zaple-
tenimi nagoni in> sposobnostmi 
odziva ali reakcije; kaj je živ-
čevje pri vretenčarjih in zlaitl 
še pri sesavclh s njih obsežno 
možnostnjo živčnega delova-
nja?! Ce pogledamo v Retziove 
In Ramona Cajala atlase živčav-

bomo obstali obupani pred 
vaiinami svoje , teoretična 
strukcije umetne šivi. Teg* 

m se Živo zavadal, ko sem vi-
1 omenjena sliko gllstnega 

ganglija; hotel bi, da bi si Jo 
ogledal vsakdo, kdor razmišlja 
o tem, kako bi izdelovali umetne 
organizma. 

Vprašanje pa si lahko ogle-
damo še s drugega irellšča. 

Tudi krisUli nastajajo s na-
kako samotvornostjo, t j. sami 
is sebe. V nasičeni raztopini se 
pkladajo molekule ali skupine 
molekul v docela natančni smeri, 
ki je bila v zadnjih letih roent-
genoskoplčno dokazana. Deni-
mo, da nam nI mano, kako na-
stajajo kristali, da bi Imeli zgolj 
gotove kristale In bi poznali 
njih strukturo. Ko bi se zahte-
valo, da itdelajmo take kristale 
umetno, sigurno ne bi nihče, 
kdor Ima količkaj razsodnosti, 
mogel verjeti, da bi kristale 
izgradili tako, da bi > nekakim 
"ultramlkromanlpulatorjem" J* 
mali molekulo sa molekulo in 
lagali drugo na drugo, 
bi lahko postavili to-le podm*tu>: 
Kakor se kristali samorodno 
tvorijo pri krlstalizacljl ns 
osnovi fiiikalno-kemičnih last 
nosti, tako raste, se razvija in 
postaja vedno bolj organlzlra-
na živa snov začetne stanlce. 

Potemtakem bi zadostovalo, 
ds bi izdelali umetno stanico in 
ji dali motnost, da bi se samo-
tvorno — z nekako žlvljensko 
krlstallzacljo — razvijala dalje. 
Kakor dobiva kristal čisto dolo-
čene, geometrično natančna in 
za vsako snov značilna oblike, 
tako se tudi začetna stanlca de 
11, razvija in oblikuje samoatoj 
no po svojih danih kamlčnih 
lastnostih nalik kristalu, ki ra-
ste in se oblikuj s iz rastopine. 

Nallka med krlstallzacljo irf 
razvojem organizmov Ja vrlo za-
peljiva. Uhko bi bila celo prav 
koristna podmena, ki bi bila ce-
lo prav koristna podpiena, ki bi 
omogočila novs razlskavanJa. 
Dunajski profesor Prtfbram J« 
u. pr. pristaš podmene, da po-
dobnost med krlstallzacljo in 
oblikovanjem organizmov ni 
zgolj nallka. Vzllc temu pa trdi 
mo, da Je velik razloček med kri-
stalom In orgsnlzmom. Kristal 
Je enovit (homogen), v vsem 
svojem obsegu Is enake snovi; 
nastal Je z enakimi osnovnimi 
delci. Orgsnizem pa nI nikdar 

skemu razvoju žive tvari; to so 
tako zvanl organizatorji. Ce 
pn nesemo takle organizator za 
ud — v dobi, ko o udih še ni 
sledu, na hrbet drugega zarod-
ka, tedaj bo organizator izzval 
sosedne celice k temu, da se bo-
do rasvijale kot del uda. To na-
vajamo zgolj kot primer, kako 
se pri raavoju organizma kmalu 
razdeli oblikovalna tvornost in 
smotreno specializira na razne 
dele zarodka osi roma sploh na 
embrionalno stanlčevje. To se 
dogaja samotvorno; pri kristali-
saciji kaj takega ne boš opazil. 
Važno je vedeti še to, da kristal 
raste s skladanjem nove snovi 
od zunaj navtnoter (apozicljs), 
organizem {̂ a tvori novo živo 
tvar v notranjosti že dane žive 
tvarl (intussuscepclja). 

Kakor smo. videli, je podob-
nost med kriatallzacljo in tvor-
nostjo organizma zgolj površna. 
Na osnovi kristallzaclje potem-
takem nI moči doumeti razvoja 
šivi. Uhko sicer govorimo o 
nekaki tlvUonski krlstalizacljl 
(bibkrlstallzacljl), vendar je 
vprašanje, ali je s to besedo po-
vedano kaj novega sa umevanje 
tvornega procesa v živi snovi. 

Po moj um mnenju imamo tudi 
kemični seatavl protoplazmu 

ali pratvoriva zgolj podmene: 
Prezgodaj bi bilo govoriti o 
umetni llvi snovi in Še bolj zgo-
daj o izdelovanju umetnih orga-
nizmov, ki bi opravljali za nas 
vaaj mehanično delo. Značilno 
ja, da se dosihnal nI ša nihče 
reano, lotil "ustvarjanja" umet-
ne žive materije. In če se je 
kdo bavil s tem, se j i lahko pre-
veril o neuspehu. " Izvor življe-
nja je še vedno, da se Izrazim s 
besedami prof. Celakovskega, 
"največji mlsterlj prirodt." 

Mladi Joža Je zvedel sa klini-
ko. Povpralal ja nekoga, kaj 
pomeni ta klinika. Pa mu 'ja 
prijatelj raaloftil, da se na klini-
ki dobi vsakovrstna pojasnila. 
In nekega dne gre Joša na klini-
ko. Stopi v hodnik ln jrra po 
stopnicah, potrka ln vstopi skoal 
neka vrata.,j StopU Ja v sobo 
zdravnika, kirurga za slepo čre-
vo. Zdravnik ja bil čemem, , 

o ln po- vsakogar je takoj položil na mi- «twwman moš, goreč reformator 
Vendar w ln padlenta. ali se i n »puaoben državnik. Daal bi 
A . ^ m * , , , . V^ lT^Tr . I .I .I . . .'.k(...l VlIHA..««!! i . 

mu ni slepič vnel, Tudi Joša se 

I >e/ela, kamor 
Kvropcl, Je himalajska 
vina Nepal, ki se razteza v za-
prtih dolinah med glavnim gre-
benom Himalaje In njenim pred-
gorjem. Kakor Kašmlr, je bil 
tudi Nepal nekoč jezero; počasi 
pa so si njegove vode izgreble 
izhod na južno stran in zdaj od-
tekajo. Proti severu varuje Ne-
pal glavni greben Himalaje, 
proti jugu gost, dasi osek pra 
gozd. Prvega po zimi sploh ni 
moči prekoračiti, drugi pa je 
prehoden sgolj poleti in na jeaen. 
A prehodnost tega pragosda je 
sila omajana. Čeprav njegov pas 
ni širši od l*--£0 km, Je poto-
vanje od aile težavno in ponekod 
čisto nemogoče saj se niti slon 
ne mora prerltl skozi bujno go-
ščavo. Vrhu tega je tu gnezdi-' 
šče posebno hude malarija — 
Evropo! so skušali prodreti v Ne-
pal s severa ln z juga, vendar 
njih uspehi nlao btll nikdar traj-
ni. Ni še dognano, kateri tip 
prevladuje med prebivalstvom; 
Indijski ali mongolski. Jedro Je 
brez dvoma mongolsko, vendar 
Je vladajoča rasa arljska in sim-
patična, slasti žene; a zelo maj-
hne postave. Kakor vsi gorel, ta-
ko čutijo Nepalcl sila globoko 
ljubezen do svoje domovina. Ta 
ljubezen jim Ja dajala pogum v 
bojih s raznimi valljlvel ln oavo-
jevalcl: s Indijci, Kitajci, Ttbe-
tanci in Britanol. Zato ja Nepal 
danea čisto samoatojna državs; 
obenem ja edino zakotja Indije, 
kjer procvlta budizem v vzorni 
•logi s hindulzmom, svojim sa-
kleti m aovraftnlkom v Indiji. Is-
lam pa v Nepal nI mogal prodre-
ti ; tudi krščanatvo ne mora čas 
nepalake maja. Prebivalci Nepa-
la pa ao villo temu snanl po ava-
tu: saj so to tisti Gurkhl, ki 
vstopajo proatovoljno v brltako 
vojsko In so kot kolonijalnl vo-
jaki na velikem glaaut s njimi 
so Britanci zadušili rasna vallka 
indijske vataje, n. pr. za Časa 
svetovne vojne. Na rasnih ev-
ropskih bojiščih ao Napaki po-
kazali, kako divji ln krvoločni 
anajo biti, Ča Jih navda svata Ja-
sa. —- Nepal ja siter kraljevina, 
a njegov pravi vladar Ja minlatr-
akt predsednik maharadša Can-
drn-Sum-Sar, energičen ln bl-

ščujoč težavne razmera v katere 
nas je pahnila zima, se Ja zlasti 
p rak tiči rs! v Zagrebu. Zdaj upa-
mo bo s strogo odredbo ministra 
onemogočeno. Grd«' je vsekakor, 
da poleg elementarnih nezgod še 
ljudje izkoriščajo ljudi. 

Demokratska "Kiječ" v Za-
grebu Ja prenehala izhajati. Biv-
ši poslan«« V i Idr r »poroča na 
ročnikom časopisa ftijač," naj 
ai bodo v svesti slavna igodovk 
ne tega lista, ki M prav v krat-
kem moral obhajati svojo 2A-
letnico. Ust da Je bil vos ča* 
dosleden In Je upati, da list nI. 
pi i nehal u 

Hmmiiakl 4 o M k i v prvih 
9 budžrfnlh meaacih (od 1, spri 
b 1928. do U . d«c. 1*2« so 

ne ds bi drht*| od m r a z a , " »šal i 182* milijonov dinarjev, 
Arabije led In se koplje v vodj a m Wll preračnnsni na 
pod Udom. Zdaj se kot siroma-l«W milijonov Din. Znašali so 
Aen dijak prsMvlJa s Um, da sto-, toreJ 83 milijonov vač! b U j r 
Ji v slikarski akademiji s l i k a r - j p r e r a č u n a n o . VIŠJI dohodki 
J«w u rrvtfM. PH lam aa J« P* tobačnem »ono 
f r tvak l vu slikarji prsvj. H u . 

M P M e a g v i t . Tildl enostanlčna živ. 
Poizkus, navijati caiia Ukori- Ivanka sama, Ja sestavi Jana U 

delcev, ki se razlikuje med se-
boj po svojih flcikalnih in kemič-
nih lastnostih. Ta lastnoatl n< 
prehajajo druga v druga, mar-
več obvarujejo svojo samoatoj-
noet In ss pri raamnoiavanju 
prenašajo dalja (kontinuiteta) 
Cytoplazma nastaja zopet afolj 
iz cytoplazme, jadro k Is Jadra, 
plast id samo iz piaatida To ae 
dogaja tako kot bi bilo tu aa-
prto v neki žlvljenskl krog vač 
namostojnih življenj. 6e stlačil 
nejAa in jMjmembnejAa Je ta nr 
enovito*! pri mo«M»ffofttačnlli. 
v«cvrstnih živeh. Itakana ne 
frfMiV |ti/i.t UUtUj* /»; v prur*:iu 
»not U v naga arva, kako alina vi 
soko ae dvigne pri vretenčarjih I 
Razvoj take«« n*»nov!U*s tale 
sa se razločuj* od kri stal isaci 
ja predvsem po tam, da sa ob|i 
kučoja delavnost dogajs na raz 
nik masti h docela rasli'»n, po-
kazalo ae je, da se t zarodku di 
ferenrirajo mesta, ki k njih 

je moral kar takoj vlači na mi 
to, doktor ga je potipal na tre-
buhu na meatu kjer ima človak 
slepič. Pracaj trdo je potipal In 
Joža ja zakričal. 

"Aha, slepič se ti Ja vnel, Kar 
pridi jutri, pa ta operiram." 

In Joša aa Je kar ustrašil. Na-
zadnje Ima ša slepič bolan. Kil 
nlka Je pa ras ptthatna stvar, 
greš adrav tja in tam ti u goto-
ve, da imaš vnet aleplč Drug 
dan gre lepo na kliniko, zdrav-
nik ga hoče operirati, prereže 
mu koto na trebuhu in išče mad 
čravaai. Uče slepič, pa ga na 
najde. Nazadnje vidi, da na 
slepem črevesu ni vač slepiča. 
Poznalo sa Je, da Ja bil Joša fta 
svoja dni operiran na slepiču. 
Zašita rana ja raaodevala. 

"Saj Sta že bili enkrat ta op* 
r i rs nI na slepiču, a na T" 

"tteveda enkrat aam ta bil, sa-
mo enkrat.M 

"Camu ste pa potem prišli 
včeraj sem?" 

"Ja/. sem prHkl, kar sem sli-
šal, (k se tu dobijo vsakovrstna 
zdravniška pojasnila, pa sem ho-
tel povprašati, ali Je raa tak 
prašek," — h) Iz tapa Ja Jota 
potegni! neki pakeičak s pra 
Škom, — "aH Je ras — ts-k pra-
šek dobar »oper kurja očesa?" 

Jaj. 
K radič Je pritekel vas rasbur-

jen na polkljo In stopil narav 
nost pred polkijskegs svetnika: 

"Gospod svetnik, to noč so mi 
v hotelu ukradli mojo listnico." 

"Opttite ml, kako Ja izgle-
dala." 

"Kako Ja tejrfedala?" se čudi 
Kradlč. -Kakor vse druge. Hred 
nje velikosti, vitka, blondlnka, 
bubikopf, črno krzneno suknjo, 
lakasta čevlje . . 

lahko užival pomoč Evropoav, Jo 
načeloma. odklanja. Odpravil ja 
sutenjatvo (ji roboto, gradi ceste, 
moatove in elektrarna, vaa brez 
Rvropcev, ki Jim Je gabranjen 
vstop ns nepalsko osetmje, Tako 
politiko vzdržujeta dva vatna 
razloga: strah pred evropsko go-
spodarsko ekspanzijo, ki bi po-
menila politično In gmotno sa-
sptnjanjs svobodoljubnega gor-
skega naroda In v nemali meri 
atrah pred krščanstvom, ki bi 
aaautnjllo njegovega duha. 
Vstrajno kljubovanja pa Ja da-
naa mogoče zgolj v tesnih hima-
lajskih dolinah, na mejah IndiJ-
skega In kltajakaga svata, kjer 
varujejo narodno svobodo nabo-
tlčne gore in neprehodni prago-
sdl, 

OdkkJ pravijo zdravnikom 
"doktorji"? Htoprav v XII. 
atol. so pričali dajati na neko 
število izpitov naalov "doktor". 
Prvič se Je to zgodilo v bohinj-
skem vseučilišču okoli 1. U40. 
Malo za tem Ja pariška univerza 
privzela to šego ln novi naaiv Ja 
izpodrinil dotkjtnjaga "moj-
•tra" (maitre). L. 1840. so sa 
dokončno urodik štiri fakulteta 
v pariški univerzi: bogoskvje, 
pravo, zdrsvlktvo In umetnost. 
Samo prve tri so delila doktor-
akl naalov. Za to pa ai moral 
prebiti poskusno dobo 8 do 14 
lat In doseči n. pr. kot lelnlk tri 
predhodni "tnpnpi — magister, 
bakatsureus in lleanolatlia — 
preden si bil Imenovan doktor-
jem adravstva In si smel vršiti 
poklic. In šale tedai si aa amel 
oženiti, kajti do sredina U. ato-
letja Ja bil sa zdravnika celibat 

Vrtale« kot prarok 
R i t a t l i r MM 

izhaja pobuda k lokalno svoj-

ZKNITVKNA PONflJlU 
.Vdoveč, star M tet. imam tri 

,,'roke V starosti od 8 do 10 lat. 
se žali seznaniti s Movanko, lir-
vstieo, Ulovačko sli Poljsko š*n-
ako v svrho šenldlie. Tudi vdo-
va z dvema ot rokama ai Izvzr-
U. Tajnost jam^«ina. Ponudbe 
s sliko naj se pošlje na naslov: 
Vdovec, M67 Uwndak Ave.. 
* litrago, III. (Adv.) 
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TOREK. 12. 

Paair Hurst: 

< TMKOT 
Čudili M boste, a ko vam po-

veu, d i w j c Bobi t odebelUa po 
lastni krivdi. OdebeliU pa se 
je na Uko ljubezniv način, da ji 
tega nihče ne more zameriti. Ko 
jo je Trimley vzel za ženo, je 
bila kakor veHko, zrelo jrf>ol-
ko. 

Da ni zanemarjala javne do-
brotJJivosti, je naravno. Poseb-
no M je zanimala za dečji dom, 
ker sama ni imela otrok. Bila j « 
vedno predsednica odbora za po* 
spelevanje otroškega zdravja. 
Pri Javnih zbirkah v ta namen 
je bila vedno prva. Ne det in 
ne sne« nista mogla preprečiti 
izvrševanja njene misija. 

Toda ne glede na te zadeve, 
Id so se zdele Trimleyu večkrat 
precej pretirane, je bilo v nje-
nem bistvu nekaj, kar Je epo-
minjalo na preveč razcvetelo 
cvetko, ki hitro oveni. 

Bobit se ni več preoblačila za 
obed. Ni vač nosila lepih dru-
tabnih oblek in bluz, temveč sa-
mo pullover. Po kosilu, ki Je 
bilo vedno bogato in izbrano, ja 
poleftavala na divanu in njene 
le vedna lepe in polne ustnice so 
bile Široke odprte. 

In še nekaj. Njena jutranja 
oblaka ja bila it navadnega to-
plega blaga in ko je pripravljala 
zajtrk za svolega Trima, kar jo 
storila vedno lastnoročno, so jI 

padali na obraz izpod nočne če-
pice zanemarjeni kodri. J 

Seveda boste rekli, da so bile 
pomanjkljivosti v njenem za-
konu njena krivda, ker je po-
stala lena po duši in telesu. 

Ne — Bobit se je odebelila za-
to, ker je bila srečna v svojem 
zakonu s TrimIeyom. 

Toda kako se je moglo zgodi-
ti, da se je to razmerje v dvoje 
spremenilo v trikotno? Kako 
je bilo mogoče, da so videli 
Trimleya povsod v družbi lan-
ske z bakreno rdeče pobarvani-
mi lasmi? 

Kato Abot je bilo ime Umu 
rafiniranemu stvoru. Morda ni 
bila niti tako slaba, kakor se Je 
zdela nam. Bila je vitke poeta-
ve, elegantna, dvakrat ločena in 
enkrat vdova, 
sestra Bradley 

Poleg tega pa še 
Bradya, naju-

glednejega bančnika v mestu. V 
Newyorku Je »vela sedmnajst 
let, točno tdlko let. kolikor sts 
bila poročena Trim in Bobit. 
Njej je veljal prvi Trimov skok 
čez ojnico — in kakšen skok — 
nepreviden in nezaslišan. Toda 
od trenutka, ko Ja padaj nanjo 
Trimov pogled, Je vedel takoj 
vsak — ves svat razen Bobit — 
da sa ja zgodilo . . . 

Trim in Kati Abot sto sa aha-
jala tajno. To so vedeli vsi, sa-
mo na Bobit. Trim je imel vsa 
pplno poslovnih izgovorov, samo 
da Je mogel obedovati s Kati. 
Val so vedeli to. Bobit seveda 
ne. Trimovo tivljenje se Je 

»premeniio v pekel med ekstazo 
njegove** razmerja do Kati 
Abot in med grenkimi očitki, ki 
mu jih je delala vest radi Bobit. 
J Trim ni bil podlež. V njem 
sa delovale tajne sUe. Cesto, ko 
je obedoval s Kati v Intimnem 
rsstavrantu, ga Je zabodlo pri 
srcu, ko se je »pomnil sameva-
joče in njemu vdane Bobit. Vi-
del j o je v duhu, kako grize je-
rebico in nemoteno prijema ko-
sti z roko, med tem ko . . . Da-
»iravno ga je' to njeno početje 
vedno jezilo, kadar je obedoval 
skupno z Bobit, vendar je mislil 
na vse to s čudnim hrepenenjem 
vselej, ko Je bbedoval s Kati v 
aepareju . . . 

Trim je baš končal s kosilom, 
ko je v agoniji avojih misli 
ugotovil, da je možno ljubiti dve 

nald istočasna 
Bil je popoln suženj Katine 

gracijoznosti. Njeno sofistično 
mišljenje ga je zabavalo. In 

i nekaj je bilo na njej, kar se 
mu je zdalo Uko mistično. Nje-
na lepota ga ja dražila in njen 
parfum ga je spravljal ob p*-

MARCA.' 

V drugem delu svojih možgan 
in avojih čuatev pa je ljubil 

Bobit. To je ned-
In to Je bilo tisto, ki je 

spremenilo njegovo ž iv l j en j v 
pekel. *0L 

In to je bil tudi razlog, W ) * 
bil Trhn po svojem povratktt 
izletov s Kati, o kaUrih je govo-
rilo vae mesto, tako ljubesniv ln 
dober z Bobit kakor v slstfkih 

'in 

Osemlndvsjeeto poglavje. 
Ni potrebno, da bi obširno opisoval najino 

trpljenja v malem čolnu Ukom mnogih dni, 
ko ja čoln plaval sem pa tja po oceanu, fttiri-
Indvajset ur Je vlekel močni veter Is severo-
zapada; nato se ja polagal, ponoči pa je po-
tegnil is jugosapada. Bil je popolnoma naspro-
ten, vendar sem potegnil vlačno sidro v čoln, 
razvil jadro In naravnal čoln po vetru, ki nas 
Jf gnal v jušnovzhodni smeri. Isbera med to 
smerjo in zapadno, »everozapadno, ki Jo Ja do-
puščal veter, Ja bila enaka; toda toplo podneb-
ja Jug« Ji vnemalo moje poželjenje po toplej-
šem morju In Je vplivalo na moj sklep. 

Ces tri ure — bite Ja polnoč, dobro sa spo-
minjam, in taka Uma, da Je še nisem bil do-
lival na morju — Ja veUr, ki Je še vedno vlekel 
s Jugoaapada, porftal silen, in znova sem bil pri-
morsn vrači vlačilno sidro v morja. 

Napočil Ja dan; ocean Ja bil rasburkan, 
valovi so sa penili, čoln se Je zibal ob sidru in 
posUvlJal včasih malone pokonci. Bila sva v 
nevarnosti, da ga peneči valovi zdaj pa sdaj 
prevrnejo. Voda Ja pršeia v tolikih množinah 
v čoln, da sam Jo brez prenehanja ismeUval. 
Odeje so bile premočene. Vse Je bilo mokro it-
vaemši Maud; ker Ja imela na sebi plašč (s 
povoščenega platna, gumasU škornje In mor-
narsko kapo, ja bila popolnoma suha rasen 
obraaa in rok In dela las, ki to moleli ispod po-
krivala. Od časa do časa js namesto mana it-
meUvala vodo; marljivo j« delala in kljubo-
vala viharju. Vsa stvari ao relativne. Vlekel 
Ja samo močan veter, toda sa naju, ki sva sa v 
slabem čolnu borila za avoje življenje. Je bil 
pravi vihar. 

Pramrasena in brez veaelja ava prebila 
dan; veter je močno pihal v obraz, peneče mor-
je je šumelo mimo. Prišla je noč, a nobeden 
naju ni spal. Napočil je dan In še vedno nama 
Ja veter močno pihal v obraz, še vedno Je pe-
neče morje šumelo mimo. Drugo noč je Maud 
zaspala od same utrujenosti. Pokril sem jo s 
plašči In jadernico. Sicer Je bila primeroma 
suha, ampak trda od mraza. Silno sem se bal, 
da ne bi umrla ponoči. Pa napočil Ja dan, 
mrzel, brez veedja, s istim pooblaščenim ne-
bom, istim vetrom In Istem morjem. 

Oseminštirldeeet ut le nisem bil spal. Pre-
močen In prem rasen sem bil do kosti, Uko da 
sem bil bolj mrtev kot živ. Moje Ulo je bilo 
mrtvo od naporov Hi mraza, mišice ao mi po-
vzročale nesnanake bolečine, kadarkoli aem Jih 
upotrebijal, uporabljal pa aem Jih venomer. 
Vea čas naju je veter gnal proti severovzhodu, 
naravnost proč od Japonake, proti neugodnemu 
Beringovemu morju. 

A še vedno sva živela; čoln je vsdržal In 
veUr je vlekel brez prenehanja. Proti noči 
tretjega dne Je poeta! celo nekoliko močnejši. 
Čolnov rilec se Je sadri v greben nekega vala in 
kakor bi trenil. Je bila četrtina čolna polna vo-
da. IzmeUval sem vodo kot norec. Voda Ja 
Ulila čoln in mu Jemala plovno zmožnost, Uko 
da svs bila v nevarnosti, da Jo še enkrat aaja-
meva. To pa bi bil konec naju. Ko sem zopet 
izpraznil čoln, eem moral vzeti jadrovlno, ki 
je pokrivala Maudo, da sem jo priveaal preko 
sprednjega dela čolna. In prav sem storil; 
Uko Je pokrivala čoln skoro tretjino njegove 
dolžine in Je v naslodnjih urah trikrat odvrnila 
poplavo, ko ae Je riW (togresnll v valove. 

Maudino stanj« je bilo mučno. Sede Ja 
ftdeia na dnu čolna; u»tnlce je imela modre in 
bledi obras Je jasno kazal bolečine, katere Je 
trpeU. Ampak njenr oči so vedno pogumno 
zrle vame. venomer so njena usU govorila po-

SFC 

Tiato noč ja moral vihar doseči svoji vi-
šek, daai nisem bil tega priča. Tudi mene Je 
premagala utrujenost in zaspal sem, kjer sem 
sedel. Četrtega dne zjutraj je veter pojenjal; 
rahla sapica ja pihala, morje se je umirjevalo 
in solnce je sijali na naju. Oj, blaženo solnce t 
Kako sva kopali najini bedni Uleei v prijetni 
gorkoti in se poživila kot hrošči in drug mrčes 
po viharju. Zoptt sva se smehljala, govorila 
zabavne reči in optimistično presojala najin 
položaj. Vendar Je bil hujši kot kdaj pozneje. 
Sedaj sva bila bolj oddaljena od Japonske kot 
tisto noč, ko sva zapustila ladijo. Tudi sem 
mogel samo močno približno uganiti zemlje-
pisno širino in dolžino lege našega čolna. Ce 
računamo, da sva plavala a hitrostjo dveh milj 
na uro vseh Uh sedemdeset ur viharja, nas je 
gnal najmanj atofapetdeaet milj proti severo-
vzhodu. Ali pi j i bil U račun pravilen? Naša 
brzina je lahko snašala tudi štiri milje na-
mesto dveh. V tem slučaju sva bila še drugih 
stoinpetdeeet milj na slabem. 

Nisem vedel, kje sva se nahajala, daai je 
bilo prav mogoče, da sva bila v bližini naše la-
dlje. Okoli naju je bilo mnogo morakih psov 
in pripravljen aem bil, da vaak čaa ugledam ka-
ko lovsko ladijo« Popoldne ava jo res zagledala, 
ko je severoaapadni veter zopet krepko poteg-
nil. Toda tuja ladija se je izgubila na obzor-
ju In midva ava bila edina na širnem krogu 
oceana. -

Prišli so megleni dnevi, ko je Maudi upad-
lo srca in ni bilo več slišati veselih besedi is 
njenih ust; prišli so mirni dnevi, ko sva plavala 
po samotnem neizmernem morju; njegova ve-
ličina nama ja tesnobno stiskala prai, a vendar 
sva sa čudila čudežu, ds sva še živela; še vsa 
živela in se borila, da bi živela; prišli so dnevi 
s sodro, vetrom In anegom, ko se nikakor nisva 
mogla ogreti, ali dnevi s pršečim dežjem, ko sva 
s pomočjo vode, ki je kapljala s mokrega jadra, 
zopet polnila sodčke. 

In ves Šas sem ljubil Maudo s rastočo lju-
beznijo. Bila Je Uko mnogoetraneka, bila zda i 
U adaj drugi volje. Daai mi Ja že tieočkttft 
drhtela na jeslku želja, da bi jI povedal, da'?o 
ljubim, aem aa zavedal, da aedaj nI bil čas u f r 
Ce iz drugega vzroka ne, zaradi Uga, ker ptiiV 
gotovo ni bilo mogoče odkriti ljubesen ženAH," 
ko Jo Ja človek čuval in skušal rešiti. Kakor 
je bil položaj kočljiv, ne samo v Um, 
tudi v drugih oslrih, ssm si vseeno laakal, 
aem znal nežno ravnati ž nJim. Laakal aem si 
tudi. da nisem niti s pogledom niti s nobenim 
znamenjem rasodel ljubezni, ki sem jo čutil do 
nje. Bila sva kot dobra tovariša in poetala 
sva še boljša tovariša, ko so nama poUkali 
dnevi. 

Ena njena laatnoet, ki me Je silno izne-
nadlla, Ja bila, da ni poanala strahu. Straino 
morja, šibki čoln. viharji, trpljenje, čudna 
oeamljenoet — vse U bi oplašllo in oatrašilo 
močno ženako; na njo pa po vsaj priliki nI ime-
lo nobenega učinka, das« Je poznala samo udob-
no, prijetno življenje, daai ja bila ogenj in 
rosa, vzvišen duh, ves, kar Jo nežnega, meh-
kega v ženski. In vendar nimam prav. Ona Je 
bila boječa, ona se Je bala, ampak bila Je po-
gumna. Podedovala Ja meso in slabosti maea. 
toda meso Ja močno vplivalo samo na maeo. 
Ona pa Je biU duh. vedno duh. eUreallzirano 
bistvo življenja, mirna kot njene mirne oči in 
prepričana o trajnosti v Izpremlnjajočem ae 
redu veemirja. 

Prišli so dnevi viharjev, dnevi in noči vi-
harjev. ko nama Ja ocean grosil s grmečimi 
penečimi valovi In se Je veter zaganjal v najin 
šibki čoln. In venomer nas Je gnal dalje In 
dalje proti aeverovshodu. V nekem Ukem vi-
barju, bil Je najhujši, kar sva Jih bila doživele, 
se Je zgodilo, da aem ae trudno osr! proti od ve-
trni strani; ne da bi kaj iskal, ampak bolj za-
voljo tega, ker me je gledanje večne borbe mor-
ja utrdilo, la eem Ukotekoč prosil srdlU sile. 
naj nehajo in naju puste živeti. 

niedenitf'tedtfiov. In sreči 
uboge Bobit je dosegla svoj vi-
šek baš v Uh mesecih BiU je 
zadovoljna in srečna kakor še 
nikoli. * 3 K 

In U njena areča je vplivala 
tudi na njeno delo za ubogi 
otroke. V enem mesecu je sama 
nabraU osebno 74,000 dolsrjev 
za zanemarjeno deco. 

Zvečer, ko je odšel Trim po 
svojih običajnih poslih, je legU 
Bgbit na divan, čiUla je novele 
in 4edla bonbone. Ko se je na-
veličala obojega in ker Trima še 
vedno ni bilo domov, je legla 
med nepremagUivnim zdeha-
njem v posteljo. 

Toda vsako jutro jo Je zape-
kla vest, češ da bi bila morala 
čakati na Trima. In zbudila je 
svojega moža s poljubi. 

To ja bilo sa Trima% kakor da 
»i mu kdo nasul žarečega oglja 
na gUvo! 

In potem! 
Življenje je lahko podobno 

drami in kljub Umu more oaUtl 
resnično. 

Ko sU nekoč Trim in Kati — 
slučaj in ironija — sedala v rea-
Uvrantu, ae ja podrlo atopnišče, 
ki Je na njem staU Bobit, in 
jedla grizdje. 

Bobit je bila takoj mrtva 
Trim in Kati p i ste.fejno obe-
dovala skupaj. G J i ^ a r t l 

Trim se .seveda ni\tforočil 
Kati. 

Po tem obedu je ni, vjdel nik-
dar več. Preselfl se je v Rapallo 

Italiji, kjer je živef popolno-
ma sam zase. NepresUno je 
mislil na svojo tragično pusto-
lovščino. In pričel je sovražit 
Kati tako, kakc^ je bil prej lju-
bil Bobit. 

Grob uboge Bobit je bil vedno 
v cvetju. Trhn je pošiljal redno 
denar neki cvetličarni, da je akr-
bela za p j en grob. 

Na to zgodbo me je spomnil 
ček na 50.000 dolarjev, name-
njenih Domu za zapuščeno deco. 

Cek je nakazi Trim. Na oblet-
nico njene smrti. 

ozdravil grehov sveUkega 
Ijenja . . . 

Ker pa ni hotel motiti dijaka 
pri učenju, je molčal in letel na-, 

Živ-izgledu iz tretjega nadstropja. 
I In spoznAl Ut nevdržljivost sreče, 
ki i« birijapnjal . . . videl 
e v^dlihu preoaeboj gospo, pla-

pr«j do č r t r u « . n«d«tropja ivrvpU^fmvpote ... . .pomnil 
E . »vzele njegove m i . » dru- ] £ < * « P - n 

Arkadi J, £ y t r M k o : 

I z i s s t o a a a d s t r o p j a io 

M i l n e g a I taka a s a 

Tragikomična groteska k 
-

Ta trafična in žalostna zgod-
ba aa j e Pričela Uko-le: 

V predsobi stanovanja v še-
stem nalsfropju neke hiše so 
aUle v različnih pozah tri osebe 
Ur se živahno pogovarjale. 

žena je 
sklenila svoji nežni, mehki ro-
ki, vzela tepni robec, si pokrila 

njim mokre oči in obupno za-
klicala: 

—'Ivan, zagoUvljam U 
az sem nedolžna, samo on jc 

kriv. On mi je smešal glavo . 
az niseity, hotela . . . ' 

Njen mož je sUl, v suknji hi 
\ klobukom na flavl, Umnega 
pogleda In mahajoč z rokama 
Ur je rekel elegantnemu mlade-
mu moškemu: 

— Lopov, s Uboj bom napra-
vil kratek procea. Dokazal 
bom, da je pravica, na moj 
strani! ; • r 

Mladi moški se je prestraši! 
atiakal v kotu Ur Je hdtel nekaj 
odgovoriti, ko ga j * , *Mc i igra 
bil za vrat rasjarjeri zakonsk 
mož, ga aunil k oknu, odprl okno 
in ga kratkomalo vrgel ven 

Ko j e mladanič leUl akoz 
okno, je nehoU mislil: 

— To Ja vae zaman . . . Smo-
la l 

In letel Je v globino 
Ko je dosegel peto nadstropje, 

ae je globoko oddahnil. Spomin 
na ljubko pUvolaako, ki jo 
moral naallno zapuatiti, je za-
strupil očarljivost neprostovo-
ljnega polaU . 

— Moj Bogi ai Je mUlil, lju-
bil sem Jo . . . in ona ni imela 
poguma, da bi priznala svojo 
ljubesen možu . . . Bog ž n j o . . 
Sedaj čutim, da Ja salo odda-
ljena od mene in da se gotovo 
ne bova videla nikoli več. 

V Uj misli Je bil že doeeg* 
peto nadstropje. Ko Je leUl mi-
mo nekega okna — Je znatiže-
IJno pogledal v sobico. 

Za mlsa Je eedel mlad dlja 
In se pridno učil. 

Mladenič, ki Je bil vržen Iz 
šestega nadstropja. Je videl di-
jaka in ee je spomnil, da je za-
pravil vse svoji življenje v ve-
seli družbi in ee ni hotel učiti 

Dragi dijak. Ja hoUI saklicati 

go smer. 
Pri oknu četrtega nadstropja 

je sedela pred šivalnim strojem 
mlada dekli* u s črno psfevo gla-
vo. Z rokama na šivalnem stro-
ju je pozabila na delo in sanja-
rila. L , 

Mladeniče* pogled je obstal 
na ljubkem dekletu. V njego-
vem srcu se je zbudilo toplo ču-
stvo. Razumel je, da so bili nje-
govi prejšnji stiki z ženskami le 
bežen flirt in šele sedaj je raz-
umel globlji smisel b e s e d e -
ljubezen . . . 

In zaaanjal je o mirnem dru-
žinskem življenju, o pravi ženski 
ljubezni . . . 

Naslednje nadstropje je po-
trdilo njegovo željo. 

Ob oknu tretjega nadstropja 
je sedela smehljajoča se mati, 
zibala svoje dete in mu pela 
uspavanko. 

— Oženil se bom z deklico 
pi&evo glavo i% četrtega nad-
stropja, imel bom takole lepega 
otročiča in našel bom svoje sre-
čo v družini 

To^a že se je bližal drugemu 
nadstropju in slika, ki jo je vi-
del Um — je pretresla njegovo 
srce. > 

Za lepo pisalno mizo je sedel 
gospod z razjedenimi potezami 
na obrazu, gledal fotografijo da-
me, ki je sUU na mizi, pisal 
z desnico pismo, v levici pa je 
držal samokres, ki ga je počasi 
primikal k sencema . . . 

— Nespametnlk! Stoj je ho-
U1 zaklicatj možu, življenje je 
vendar tako lepo! toda instinkti-
ven občutek mu ni dal besede. 

Bogastvo, sijajna oprema ne 
zadostujete torej, da je človek 
srečen . . . še nekaj drugega je, 
kar more uničiti družinsko sre-
čo. 

In ko je dosegeO prvo nad-
stropje, mu je dalo življenje od-
govor. 

Pri oknu je sedel mladenič, ki 
ga je objemala in poljubovala 
dama . . . 

In mladenič se je spomnil, da 
e to damo srečal večkrat na uli-

ci z njenim možem, toda U mla-
di mož — ni b}l njen soprog . . . 
Oni Ji bil procej starejši, imel 
e sivelaae . . . Ta pa ima pla-

ve kodre . . . 
Mladenič se je spomnil svo-

dih prejšnjih načrtov: Na uče-
nje — po zgledu dijaki iz pe-
ega nadstropja, na poroko z de-
klico k četrtem nadstropju, na 
mirno družinsko življenje po 

— rory,^m tem kar aem vi-
del — ni vnNJpo več živeti, kajti 
:Uvljenje je nespametno in polno 
trpljenja . . . 

In na to je zletel na cestni tlak 
in razbit obležal Um . . . 

Ljudje, ki so se bili zbrali, ni-
so slutili, kako komplicirano 
dramo je doživel mladenič v 
kratkem čaau — svojega padca 
iz šestega nadstropja do cestne 
ga tlaka . . . 

Kadar izgubite težo ali moč. 
Ljudi«. U k«ube teto 

Nu*«-Ton«, vaaj 
rili M kmalu velik uapeh. 
J* napravila 6udovlu»t( 

v aadnjUi 4« letih. Mr 

rabiti Mi 

ko 

ali mo4. bi morali 
isnitkaj dni la op«-

Tu plemenita u a t 

Gotfcfried ScbUIia*. 
VU., pravil "Prodno mn prttel 

f ^ T u M ia bilo moj« adravje aelo 
MoJ M o d « jo bil ia roda in v jutro 
vatal aam bil truden kp aem tel r 

Tehtal M ltO funtov. Sedaj teh-
1M fantov in ae posutim aamecn pri 

vcvMen uspeh doeefen aafei aopet. Hvala za 
S Nua» Tpoe." 

Vaak« ooeba. ki J« alabeca sdravj«. atori 
dobro «ko poakuai tako poakutajo kot Mr, 
Sehillln* In tieo«e drurfh. ki ao vlivali Nu-
«a-Ton* (a ao aedaj močni in sdrnvi. VI 
ko dobite Nuca-Tone kjerkoli ae prodajaj« 
sdravila. Ako jih vai trgovec nima v uUo«t. 
reeite mu, naj late naroči ca vaa od 
oev « adravili aa debelo. (Adv.) 

NAROČNIKI POZOH 
Znamenje (Feb. 28-29) 

meni, da vam Je naročoim 
tekla U dan. PonorH« 
pravočasno, da Tam list« 
usUvimo. Ako daU ne pr«j, 
te, Je mogoče faUvljen, ker 
bil plačan. Ako je vai N . 
Čan in ga ne prejmete, je [ 
goče vsUvljen valed napadi 
naslova, pišite nam dopisnic, 
navedite stari in novi nisi« 

Nali zastopniki ao rsi ( 
Stveni Ujnlki in drogi zasU 
Iti, pri katerih lahko pij 
naročnino. 

Naročnina za celo leto j« U 
in za pol leU pa $3.00. C 
S. N. P. J. doplačajo Um 
leto, sa pol leU 12.40. 

Za meato Chicago |n Cfc 
za leto $7.50, pol leU $3.71 
člane $6.30. 

Za Evropo stane sa pol d 
$4.50, za vse leto pa $9.00, 

Tednik stane za Evropo H4 
Člani doplačajo samo 50c i 
poštnino. 

Naročnina lahko tudi • 
poftljeU na naalov: 
Upravmlhro "PR0SVETA1 

2S57 1 Lsmdsls Jtvs.. Chicass, I 

dijaku, 
ao 

v meni le dav 
TI si nv 

IZVRSTNA PRILIKA 
Člani in članice S. N. P. J. 

Sedaj lahko dobite 
Hat ProeveU vaak dan za eno leto In knjigo 
AMERIŠKI SLOVENCI, vredno $5.00—ako 

poHjeU brez odbitka svoto $6.30. 
AH pa tri knjige: SLOV.-ANGLEŠKA 

SLOVNICA, vredna $2.00, ZAKON BIOGE-
NEZUE, vredna $1.50, in FATER MALAVEN-
TURA V KABARETU, vredna $1.50, skopaj 
vrednoet $5.00 In dnevnik ProeveU za eno leto 

svoto $6.30. 
To velja za člane S.N.PJ. za vas 

stare in nove naročnike. Ne člani pla-
čajo $7.50. 

Lahko dobite pol leU dnevnik ProaveU in skapnel 
vrednosti n $2.50 knjig, n. pr. JIMMY HIGGINS, ZA-
KON BIOGENEZIJE, ali pa ZAJEDALCE In HRB-
TENICO In INFORMATOR ako nam pofiljeU svoto 
$3.90. Nečlani poiljejo $4.50. Ali pa za $2,90 pol leU 
Ust ProaveU in knjigo JIMMY HIGGINS. Nečlani 
$3.50. 

Vsak mora 
in naročila 

To vae velja za sUre In nove naročnike, 
poslati celo svoto brez odbitka. Denar 
pošljite na upravništvo na naalov: 
PROSVETA, 2657 So. Lawndale Ave^ Chicago, 
Pošiljam $ 
Ime 
Naslov 
Driava. -II Cl. društva— 

•••••••s*••••••••• 

^'r^r^rii^iririii^irir^HirMnniiiiPMi^ 

Znižana cena kn\\% Književne Matice S . N . P . J . 
M a j j t prilika, brat ja In eeatre, da al vaakdo lahko naroči eno ali več 

Inj l f pa salo nizki ceni. Knjiga ao dobre, poučne in morali bitjih imeti 
. . LUU . v vaasa BUL 

AMIHBftm SLOVENCI—U knjiga obsega 682 strani in mnoga.krasoto 
zgodovinskih sUk, ja prijazna sa čitanje in vam daje veliko pouka o zgo-
dovini Amerike, ameriikih Slovencev in naie S. N. ?) JednoU. Knjiga 
Trata* $5.00—sedaj $1.50 

SLO VENSKO-ANGLEdKA SLOVNICA—izvrstna poučna knjiga za učenje 
•ngUMhie In rasnimi drugimi pojasnili, vredna $2.00—sedaj 50c 

ZAKON BIOGENEZUE—ta knjiga pojasnjuje šploini razvoj in naravne 
sakona, vaebuje veliko poučnega za vsakega človeka, vredna $1.50— 

l Iglal ' (A. 
-

PATER MAJLAVENTURA V KABARETU—povest iz življenja ameriških 
frančiškanov in doilvljaji rojaka, vsebuje precej slik, vredna $1.50— 

.»M«.l»«M<Mf 
ZAJEDALO—povest in alika skritega življenja slovenskih delavcev v 

Amariki, vredna $1.76—sedaj J te 
J D O O I HIGGINS—zanimiva In krasna povest, spisal dobroznani pisaUU 

Upton Sinclair, poslovenil I. Molek, vredna $1.00-aedaJ ^0e 
f k aaUsai eena Ja veljavna od L novembra 1928 pa do 1. aprila 1M9. 

• Odtrgajte ta listek, priložiU potrebno svoto v pismo in poiljite na 

PROSVKPA, 2657 S. Lanmdale Ave.. Chicago, IH 
PriMeoo vam poiOjam svoto $ kot naročilo za sledeče knjige: 

•••••e 
. . . . . . . . . . . . . 

Knjige poiljfte na naalov: 

Naslov. 
^ Driava.. 

n 
In 

M M s n o vaa pošljem tudi naročnino za list ProsveU svoto $... 
N. P. J. plačajo sa celo leto $4.80. za pol leU $2.40 in ne člani 

$3 00 ta naročnino. (To velja izvzemli Chicago, Clearo 
driava.) 


